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A nemzet 
igazi vívmánya
Az emlékezetes győri beszéd el­

hangzása óta Magyarországon olyan 
csodálatos hangulatváltozás történt 
a közvéleményben, amilyenre nem 
volt példa a világháború lezajlása 
óta az ország politikai történetében. 
Darányi Kálmán miniszterelnök eb­
ben a beszédében fektette le politi­
kájának fő irányelveit és bejelen­
tett egy olyan grandiózus ország­
építő programot, amelynek révén 
ezt a kicsiny nemzetet a körülöt­
tünk kavargó világesemények for­
gatagában ismét szilárd alapra fog­
ja helyezni. Elsősorban honvédel­
münk megerősítését és az építő 
munka megindítását szolgálja ez az 
ötéves kormányzati program, de 
ugyanakkor azzal párhuzamosan 
megoldja a magyarságnak azt a 
legégetőbb problémáját, amellyel 
évtizedek óta küzdőit eddig ez a 
nemzet: hogy a magyar faj szupre- 
máciáját, az államalkotó nép pénz­
ügyi, kulturális és gazdasági önren­
delkezési jogát biztosítsa ezen a 
földön.

A győri beszéd indította el tehát 
a magyar életnek azt a mélységes 
irányváltozását, amely ellenállhatat­
lanul terjed és dominál ma már 
mindenütt a hazában, ahol öntuda­
tos magyarok élnek.

Azt jelenti az a hangulatváltozás, 
hogy a magyar közvélemény felsza­
badította magát annak a századele­
jei liberális közfelfogásnak a hatása 
ali'il. amikor senki sem mert hozzá­
nyúlni a legsúlyosabb kérdésekhez, 
Inert minden felülről jött intézke­
désben a liberális „jelszószabadság“ 
sérelmét látta és arra a kényelmes 
álláspontra helyezkedett, hogy ön­
magoktól fognak megoldódni a 
nemzet sorsdöntő jelentőségű kér­
dései. F.z a vétkes halogatás veze­
tett azután arra, hogy bent az or­
szágban lassankint kisikkitt az irá­
nyítás a magyar faj kezéből. A sza­
badság nagv tobzódásában valóság­
gal száműzetésre kényszerüllek az 
országból a dolgozni akaró magya­
rok, megindult a kivándorlás s 
pusztult, sorvadt a magyarság s ez­
alatt egy idegen szellemi .iramlat 
lett úrrá ebben az országban. Ez az 
idegen, élelmes had lassankint ki­
szorította a magyar értelmiségi osz­
tályokat is mindazokból a jólétet, 
megélhetést biztosító pozíciókból, 
ahonnan pedig egyedül a magyar­
ságnak lett volna joga diktálni és 
irányt szabni a nemzet fejlődésé­
nek, Ott tartottunk már, hogy a 
magyar volt gazdasági és kultúrális 
térén a kisebbség Magyarországon 
s alig egy félévszázad alatl azok az 
addig megtűrt rétegek gazdagodtak 
es erősödtek rovásunkra, amelyeket 
annakidején a mull századvégi libe­
rális szelleminél átitatott törvény­
hozók olyan nagylelkűen emanci­
páltak és a magyarsággal egyenlő 
polgári és politikai jogokkal ruház­
tak fel.

Sokáig élt ez az ország abban a 
hK'Bg.VÖződésben, hogy ez a nagy

Akadály nélkül nyomulnak előre a spanyol 
nemzeti csapatok

A frempi gát felrobbantásával százmillió köbméter viz zudult volna 
a nemzetiekre, de a vörösök már nem tudták a vízmüveket felrobbantani

Salamanca, április 8. Franco csa­
patai főhadiszállásénak hivatalos 
hadijelentése : Kafalónia északi ré­
szén a navarrai dandárok megszáll­
ták Tremp városát és a trempi duz­
zasztótavakat, valamint a villamos­
ai (iveket, amelyek Barcelona villa­
mosáramát szolgáltatják. Francóék 
kezére került Palau és Vilamitjana 
és még nyolc más község. Bilaguer 
városától északra két községet fog­
laltak el. A jacai szakaszon úgyan- 
csak több község került a kezükre. 
Francóék folytatják a pirenneusi 
vidék megtisztítását.

A légió csapatai az Ebro déli fo­
lyásánál tortosai szakaszon tovább 
nyomultak előre és elfoglaltak há­
rom magaslatot, valamint két köz­
séget.

A Santa Aguedából kiindúló galí­
ciai csapatok megszálltak három 
magaslatot, majd birtokukba kerí­

Lemondott a Blum-kormány
A francia szenátus nagy többséggel elvetette a kormány pénzügyi 
javaslatát — A népfront politikájának csődje — Izgalmas ülés a sze­

nátusban — Valószínűleg Daladier lesz az új miniszterelnök
Paris, április 8. A szenátus pén­

tek délutáni ülése előtt még erősebb 
karhatalmat rendeltek ki a szenátus 
elé, mint tegnap. A Luxemb.irg- 
palota felé vezető utcáikat meg­
szállta a rendőrség és a mozgógárda 
osztagai.

Az ülést délután 3.05 órakor nyi­
totta meg az elnök, aki bejelentette, 
hogy a kormány kéri a pénzügyi 
javaslatok haladéktalan vitáját. A 
házszabályok értelmében az ülést 
ezután egy órára felfüggesztették.

A szenátus ülését 4 óra után né­
hány perccel nyitotta meg ismét az 
elnök. Garday szenátor, a szenátus 
pénzügyi bizottságának főelőadója 
ismertette a kormány pénzügyi ter­
veit. Hangoztatta, hogy

a kormány pénzügyi tervezete 
a gazdasági elszigetelődés felé 

rezet.
A törvényjavaslat másik jellegze­
tessége az előadó szerint az, hogy 
minden formában és minden körül­
mények közölt pénzfelhigítást ered­
ményez. Az ('leadó ezután ismer­

emancipáció volt a magyar történe­
lem utolsó évtizedeinek legszebb 
vívmánya. A trianon utáni nyomo­
rúság. a szellemi és fizikai inség- 
munkások százezreinek elszomorító 
sorsa tudta csak tudatára ébresz­

teni a magyarságot annak, hogy az 

tették Turmell községet, ahonnan 
már tisztán látható a tenger.

A guadalajarai harctéren Fran­
coék visszaverték az ellenség táma­
dásit ; az aragoniai harctéren le­
lőttek egy ellenséges bombavető 
gépet.

Franco csapatainak harctéri tu­
dósítója rámutat a trempi villamos­
müvek megszállásának nagy jelen­
tőségére.

Zaragoza, április 8. A Havas 
iroda különtudósítója jelenti, hogy 
Tremp elfoglalása következtében a 
nemzetiek szabadon nyomulhatnak 
előre a leridai arcvonal minden ré­
szén. A trempi nagy gátnál száz­
millió köbméter víz zúdúlt volna a 
nemzetiekre, ha a köztársaságiak 
felrobbantották volna a gátat. Ez a 
hatalmas víztömeg elsöpörte volna 
az egész támadó sereget minden 
felszereléssel, anyaggal együtt s el­

tette azokat az okokat, amelyek a 
szenátus pénzügyi bizottságának 
többségét arra indították, hogy ne 
fogadja el a kormány pénzügyi ja­
vaslatait. A szenátus elé terjesztett 
törvényjavaslat nem felel meg a 
francia demokrácia szellemének, 
nyugtalanítja a szabadságszerető 
franciát és nem alkalmas arra, hogy 
a veszély napjaiban a nemzet álta­
lános érdekeit szolgálja. A szenátus 
csak az ország érdekeit tartja szem 
előtt, amikor

visszautasítja a kormány pénz­
ügyi javaslatait.

A szenátorok mindvégig teljes 
csendben hallgatták az előadó fejte­
getéseit s beszéde befejezése után 
majdnem minden oldalról hosszan­
tartó tapssal fogadták az előadó be­
szédét.

Ezután Betoulle szocialista szená­
tor szólalt fel, aki védelmezte a kor­
mány pénzügyi javaslatait.

Öt óra előtt néhány perccel Bilim 
miniszterelnök lépett a szónoki 
emelvényre.

igazi vívmány az lesz, amikor ezt a 
tarthatatlan helyzetet végre felszá 
molhatja. Most a Darányi-kormány 
— az utolsó órában — elhatározó 
cselekedetével visszaadta a hitét a 
magyarságnak abban, hogy ezen a 
földön csak maga a magyar nép le­

vágta volna az összeköttetést a Le- 
rida előtt álló csapatokkal.

Solchaga tábornok csapatainak 
gyors előretörése következtében a 
köztársasági csapatok már nem 
tudták felrobbantani a trempi duz­
zasztógátakat. A trempi művek - 
szolgáltatták Barcelona villamosára­
mának hetven százalékát, úgy hogy 
a katalán főváros iparágának teljes 
megbénulásával kell számolni.

Zaragoza, április 8. Solchaga tá­
bornok hadoszlopa Tremptől északi 
irányban folytatta előnyomulását 
és elérte a capdellai villamosmű ve­
ket. A capdellai és trempi villa­
mosművek szolgáltatják Katalánja 
villamosáram szükségletének 90- 
%-át. A köztársasági hadak vagy 
francia területre menekülnék, j'agy 
inegadják magukat a nemzeti csapa­
toknak.

— „Önök el akarják vetni ezt a 
javaslatot“ — mondotta emelt han­
gon a miniszterelnök , de mit fog­
nak cselekedni holnap ? Okvetlenül 
megoldást kell találni. Melyik az a 
megoldás, amelyet szembeállítanak 
a mi tervünkkel? Bt vannak a 
kincstár kiadásai, amelyek összesen 
50 milliárdot érnek el. 35 milliárd 
kifizetése még hátra van. Két év 
óta a kölcsönök már nem elegen­
dők, a kincstár szükségleteinek fe­
dezésére.

A miniszterelnök rátért ezután a 
politikai helyzetre, majd így foly­
tatta :

— önöknek nincs is joguk dön­
teni e politikai kérdésben. Ez a jog 
kizárólag az általános választójog 
alapján egybegyűlt Házat illeti meg. 
(Nagy mozgás.)

.leanneney elnök itt félbeszakí­
totta a miniszterelnököt : — A sze­
nátusnak — mondotta az elnök a 
szenátorok élénk helyeslése közben,

— mint a köztársaság törvényhozó 
testületének, alkotmányos joga, hogy

het az úr. Egy belső, új honfogla­
lást indított el ezzel s a keresztény 
magyarság lélekből fakadt kitörő 
örömmel köszönti a kormány elnö­
két honmentő munkájáért.

Idr. y.)
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teljes függetlenséggel a saját meg­
győződésének megfelelően hozza 
meg határozatait, és a miniszterel­
nökre tartozik ezután, hogy ezek 
következményeit levonják.

Blum miniszterelnök kijelentette 
a továbbiakban, hogy felfogása sze­
rint nem vét a szenátus jogai ellen, 
ha emlékeztet arra, hogy nincs 
egyetlen más alkotmány sem, amely 
olyan széleskörű jogokat biztosítana 
a szenátusnak, mint a francia alkot­
mány. Sehol másutt nincs olyan al­
kotmányos berendezés, hogy az 
utolsó szó a szenátusé. A köztársa­
sági egyetértést veszélyezteti, ha a 
szenátus kilép, eddigi szokásos tar­
tózkodásából és túllépi azokat a ha­
tárokat, amelyeket önmaga szabott 
magának.

Most már másodízben történik 
- mondta befejezésül —, hogy a 
szenátus szembe akar helyezkedni a 
Ház többségével. A köztársaság ér­
dekében utoljára figyelmezteti a 
szenátust, gondolja meg, most mit 
cselekszik.

Blum miniszterelnök ezzel befe­
jezte beszédét. Utána Caillaux a 
szenátus pénzügyi bizottság elnöke 
lépett a szószékre. Részletesen bí­
rálta a kormány javaslatát. A ja­
vaslatban parasztellenes szellem 
nyilvánul meg, holott ma a nemzet 
minden erejét egyesíteni kellene. 
Befejezésül kijelentette, hogy a sze­
nátus büszke a maga előkelő szere­
pére, és hidegen hagyja az utcának 
és a sajtónak minden támadása, 
amelyet megvetésére sem méltat. (A 
szenátus tagjai élénk helyesléssel 
fogadták Caillaux felszólalását.)

Az elnök ezután szavazásra tette 
fel a kérdést : Át tér-e a szenátus a 
szakaszonkénti vitára ?

A szenátus 223 szavazattal 49 sza­
vazat ellenében kimondta, hogy 
nem tér át a kormány pénzügyi ja­
vaslatának részletes megvitatására.

Paris, április 8. A szenátus nagy 
többséggel elvetette Blum miniszter­
elnök pénzügyi tervezetét. A szo­
cialista parancsuralmi törekvések 
megtörtek „a köztársasági alkot­
mány utolsó Maginot“ vonalának 
ellentállásán. Blum és a szenátus
összecsapásában voltaképpen a nép­
front totális politikája mérkőzött az 
alkotmányos irányzattal. Meglepe­
tést keltett az a hír, hogy Blum mi­
niszterelnök a szenátus után a kor­
mány együttes lemondásának azon­
nali benyújtása helyett este egyne­
gyed 8 órára minisztertanácsot hí­
vott egybe.

Páris, április 8. A kormány tagjai 
este, háromnegyed 8 órakor eltávoz­
tak a miniszterelnökségről és az 
1-l.vsée-palotába mentek, hogy át­
nyújtsák Lebrun elnöknek lemondá­
sukat.

Páris, április 8. A kormány tagjai 
negyedóra hosszat maradtak az el­
nöknél. Amikor az Elysée-palotát 
elhagyták, Blum miniszterelnök eze­
ket mondta a nyilatkozatot kérő új­
ságíróknak :

- A nyilatkozattétel nem tarto­
zik a folyóügyek vezetésére.

Az újságírók ezekből a szavakból 
állapították meg, hogy Blum és kor­
mánya lemondott s a szokásos kife­
jezés szerint megbízatást nyert a
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folyóügyek vitelére. Lebrun péntek 
este 9 órakor Jeanneneyvel, a sze-

. . a i ———■
Egy bátor rendőr és három 

fuvaros Icöaelharca a Kassa-úíon
Pénteken este 8 óra után a Kassa 

úton az egyik kocsma előtt Vajda 
Sándor rendőrfötörzsőrmester há­
rom szekeret talált, amely nem volt 
kivilágítva. A szekereknek gazdái 
csakhamar előkerültek, akik Juhász 
Péter Bellegelő 21. Kovács Istvan 
Veres-utca 23. és Vida Sándor — 
Olajütőbeli lakosok voltak. A rend­
őr igazolásra szólította fel a három 
embert, de azok ellenszegültek, sőt 
dulakodni kezdtek Vajda Sándor­
ral. Dulakodás közben Juhász Péter 
leszakította a rendőr derékszíját a 
pisztollyal együtt s futásnak eredt.

A rendőr szorongatott helyzeté­
ben kardját rántotta elő és azzal | 
Vida Sándor homlokát megsebesí-

Eredeti tiroli Joh. Bauer 
és müncheni teveszőr 

kabátok 
Bartosnál

Hapualatti helyiségben, kapualatti árakon
Megmenekült Matuska a bitófától, 

de életfogytiglan a fegyház lakója marad
A pestvidéki törvényszék elnöke, 

Mendelényi László dr. péntek dél­
ben hirdette ki a halálraítélt Ma­
tuska Szilveszter előtt a Kormány­
zó kegyelmi döntését. Az államfő a 
nemzetközi jogi akadályokra való 
tekintettel, kegyelemből a halálbün­
tetést életfogytig tartói fegyházbün­
tetésre változtatta át.

Matuska Szilvesztert, a biatorbá- 
gyi merénylőt, a pestvidéki tör­
vényszék Márton-tanácsa 1934 no­
vember 22.-én 22 rendbeli gyilkos­
ság és 14 rendbeli gyilkosság! kí­
sérlet bűntette miatt kötéláltali ha­
lálra ítélte.

A tábla ezt az ítéletet helyben­
hagyta, a kúria pedig 1935 decem­
ber 13.-án jogerőre emelte. A halá­
los ítélet Végrehajtását nemzetközi 
jogi bonyodalmak is akadályozták, 
amennyiben az. osztrák bűnügyi ha­
tóságok az annakidején Becsben el­
fogott Matiiskát csakis azzal a fel­
tétellel adták ki a magyar bíróság­
nak, ha az ítélet kiszabáséinál szem 
előtt tartják az osztrák büntetőtör­
vény rendelkezéseit.

Abban az időben nem ismerték a 
halálbüntetést. A napokban érkezett

nátus, féltízkor pedig Herriottal, a 
Ház elnökével folytatott megbeszé­
lést. Tíz órára kérette az Elysée- 
palotába Daladiert, akinek felaján­
lotta az új kormány megalakításá­
val való megbízást.

Paris, április 8. Daladier pénte­
ken este hagyta el az Elysée-palotat 
és a következőt jelentette ki:

— Azt gondolom, hogy az új kor­
mányt legkésőbb vasárnap délelőt- 
tig meg kell alakítani.

tette. Ezután Juhász Pétért vette 
üldözőbe, hogy derékszíját és pisz­
tolyát visszavegye tőle, de a fuva­
ros felugrott szekerére és a Kossuth 
utcai temető irányában elvesztette 
szem elől.

Erre a rendőr visszament a hely­
színre. ahol ekkor már mintegy két­
száz főnyi tömeg gyűlt, össze, — 
amelynek a két fuvaros és egy 
Moldván Sándor nevű ember mon­
dott izgató beszédet a rendőr ellen. 
Vajda Sándor rendőrfőtörzsőrmes­
ter Kovács Istvánt, A ida Sándort 
és Moldván Sándort elfogta és be­
kísérte a rendőrségre. A három el­
fogott. ember és Juhász Péter ellen 
megindítják az eljárást.

le a pestvidéki törvényszékre a 
Kormányzó döntése.

A jogerős ítéletet, az államfői 
legfelsőbb elhatározással együtte­
sen Mendelényi László, a pestvi­
déki törvényszék elnöke hirdette ki 
Matuska Szilveszter előtt.

Négy fegyőr vezette elő a fc- 
gyencruhás, összekötözött kezű Ma­
tuska Szilvesztert. Megbízott és ha­
talmas fekete körszakállt növesztett.

A jogerős halálos ítélet kihirde­
tése után az elnök közölte, hogy fő­
méltóságú vitéz nagybányai Horthy 
Miklós kormányzó úr a vádlottra 
jogerősen kiszabott halálbüntetést a 
nemzetközi jogi akadályokra való 
tekintettel életfogytig tartó fegy­
házbüntetésre változtatta át. Az ál­
lamfő kegyelmi tényének egyedüli 
indoka : a nemzetközi jógi akadály.

Az elnök rövid szünetet tartott, 
majd Matuska Szilveszter felé for­
dult :

—- Az ön cselekménye borzalmas­
ságánál fogva semmiesetre som lett 
volna a Kormányzó úr kegyelmére 
érdemes s a kegyelmet az ön egyé­
nisége sem érdemelte volna ki. ön 
tehát kizárólag a nemzetközi jogi 

akadálynak köszönheti, hogy a ha­
lálbüntetéstől megmenekült. Az el­
nök ezután enunciálta, hogy a vizs­
gálati fogságot nem számítják be 
Matuska büntetésébe, aminek 15 év 
múlva az esetleges feltételes sza­
badságnál van jelentősége.

Kötelező revízió alá kerül­
nek a húszmillió pengőn 

alúli alaptőkével rendelkező 
bankok

Budapest, április 8. A 33 tagú országos 
bizottság április 8-án. péntek délután 5 
órakor Tomcsányi V. Pál elnökletével 
ülést tartott A napirend első pontja a 
in. kir. minisztériumnak az áralakulás 
hatályos ellenőrzése tárgyában kibocsá­
tandó rendelet« volt. A rendelettervezetei 
Koós Zoltán előadó ismertette. Ráninta 
lőtt arra, hogy az egymilliárdos beruhá­
zási program megvalósításával kapcso 
latban szükségesnek mutatkozik, hogy az 
áralakulás ellenőrzése az eddiginél hátú 
lyosabá tétessék. Ezt célozza a rendelet.

Több felszólalás után Esterházy Mó 
rlc gróf Intézett több kérdést a kormány­
biztos hatáskörére, az áralapra, a ver 
senytárgyalásra és az állam ellenőrzésére 
nézve. Imrédy Béla közgazdasági mhiisz 
tér részletesen válaszolt a felszólalók ál­
tal felvetett kérdésekre. Megjegyezte, 
hogy a szellemi szabadpályákon műkö­
dők, pl. orvosok, ügyvédek díjainak meg 
állapítása nem tartozik a kormánybiztos 
hatáskörébe.

A bizottság a rendeletét változatlan 
formában elfogadta. A napirend második 
pontja a minisztérium rendeleté volt a 
tűzifaügyek intézéséről. Koós Zoltán elő 
adó ismertette a rendelettervezetet. Es­
terházy Móric gróf felszólalása után » 
bizottság a rendelettervezetet elfogadta.

Gróf Teleki Mihály részletesen Ismer 
tette ezután a részvénytársaságok és sző 
vetkezetek üzleteredményének felhasz­
nálása tárgyában kiadott úgynevezett 
mérlegrcndeletct, valamint a Magyar Ál­
talános Takarékpénztár egyesülése lár 
gyábnn kiadott rendeletét, amelyeket a 
bizottság vita nélkül tudomásai vett.

A külfölddel való fizetési forgalom el 
lenőrzéséről és szabályozásáról szóló 
rendelet újabb módosítása tárgyában ki­
adott rendeletét a bizottság szintén vál­
tozatlanul fogadta el.

Gróf Teleki Mihály előadó ezután a 
nagyobb pénzintézetek, valamint a blz.to 
sitó magánvállalatok vezető állásainak 
betöltéséről szóló rendeletét ismertette 
amelyhez elsőnek Csilléry András szólt 
hozzá.

Reményt Schneller Lajos pénzügy* 
miniszter rámutatott arra, hogy a betéte­
sek érdekeinek védelmében országos köz­
érdek fűződik ahoz, hogy a pénzintéze­
tek. valamint az összes biztosító magán­
vállalatok vezetői szakképzettséggel, elő 
rclátással s rátermettséggel rendelkczze 
nek. Bejelentette, hogy legközelebb ren 
deletet ad ki, amellyel a Pénzintézeti 
Központ kötelező revízióját kiterjeszti 
mindazokra a pénzintézetekre, amelyek 
nek saját tőkéjük a 20 millió pengőt 
nem haladja meg. E rendelet hatálya 
csuk a jövőben alkalmazandó vezetőkre 
terjed ki. A bizottság a pénzügyminisz­
ter felszólalása után a rendeletét válto­
zatlanul elfogadta.

jra Egy orosz énekesnő és két
K osztrák katonatiszt szerelmi 

regénye:

I Nina Petrovna

Sisak 19 éven felülieknek!
MAGYAR VILAGHIRADO 1
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Megkezdték a Hangba ötemeletes 
Piac-utcas bérpalotájának építését

A félmilió pengős építkezési a Tóth testvérek debreceni vállalkozók 
kapták — Jlz udvari részben hatalmas üzletsort építenek

Debrecenben pénteken ismét meg­
indult egy olyan nagyméretű épít­
kezés, mely a város főutcájának ké­
pét nagy mértékben emelni fogja. 
A Hangya Szövetkezet ötemeletes 
bérpalotájának építését adták vál­
lalatba a hét elején s a munkálato­
kat a debreceni Tóth Testvérek épí­
tési vállalkozóknak ítélte oda a 
Hangya igazgatósága.

A félmillió pengős költséggel 
kontemplált építkezésből 400.000 
pengő esik magára az építőmunká­
latokra, cirka 100—150 ezer pengőt 
pedig a berendezésre és felszerelés­
re fordítanak. Debrecen főutcájá­
nak egyik legszebb monumentális 
épülete lesz ez az ötemeletes bér­
palota, amely teljesen modern épí­

A magyar képviselőház 
történelmi jelentőségű illése

Beterjesztették a költségvetést, a zsidókérdés megoldásáról szóló javas­
latot és a sajtóreformot — Reményi Schneller Lajos nagyszabású expo­

zéban Ismertette a kormány pénzügyi politikáját
Hudavest, április ’8. A képviselő­

höz pénteki ülését 11. óra után nyi­
totta meg Sztranyavszky Sándor el­
nök. A képviselők teljesen megtöl­
tötték az üléstermet és a karzatok 
is zsúfoltak voltak.

Az elnöki bejelentés után a Ház 
harmadszori olvasásban is elfogadta 
a titkos választójogról szóló tör­
vényjavaslatot, Ezután mondotta el 
expozéját Reményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszter, aki beterjesztette 
az 1938.39. évi költségvetést, továb­
bá a honvédelem és közgazdaság 
fejlesztéséről, az egyes népjóléti bo­
mbázásokról szóló törvényjavasla­
tot, valamint a pénzügyminiszteri 
jelentést a rendkívüli ideiglenes 
házadó mentességgel kapcsolatban. 
A miniszter hangsúlyozta, hogy 
1931 -32 óta 

tészeti eljárással épül, amennyiben 
az egesz épülettömb vasbetonvázat 
kap és a váz felhúzása után rakják 
be a téglaközfalakat. Az utcai front 
földszintjén üzletek lesznek, ugyan­
így hosszú üzletsort kap az egész 
telek befelé úgy, hogy passzázssze- 
rűen képezik ki az udvart földszin­
tes üzletsorral, amelynek egyik ol­
dalán bérüzletek lesznek, második 
oldalán pedig a Hangya központi 
irodája és raktárai nyernek elhe­
lyezést. Tekintettel arra, hogy a 
Hangya telke a Batthyányi-utcára 
nyílik át, megnyílik a lehetősége 
annak, hogy a közeljövőben teljesen 
megnyissák az átjáró passzázst a 
Batthyány-utcára s a Hangya igaz­

irányzat csökkent. Végeredményben 
a bevételek összege

a folyó évi költségvetésben 
1335 millió pengő, a kiadások 
összege pedig 1334 millió ki- 

lencszázezer pengő.
A pénzügyminiszter elismeréssel 

emlékezett meg a nemzet áldozat­
készségéről, lemondani tudásáról és 
sok százezer adófizetőjérői, majd a 
tényleges szolgálatban álló alkalma­
zottak járandóságát ismertette. Az 
1938 január elsején életbeléptetett 
fizetésemelés és egyéb körülmények 
folytán a tisztviselői járandóságok 
259 millióról 273 millióra emelked­
tek a közigazgatásban, az üzemek­
ben pedig 105 millióról 117 millióra. 
Ha a kormánynak most nem állott 
módjában a tisztviselői karnak 11- 

l< tménveit nagvobb mértékben

gatósága komolyan foglalkozik is 
ennek a tervnek mielőbbi valóra- 
váltásával.

tásácblkatwik.

A Piac-utcai frontra néző öt eme­
leti traktusban a legmodernebb há- 
romszobás lakások és egyszobás 
garszonlakások nyernek elhelyezést. 
Tizenöt lakásból fog állani a főépü­
let, amely Debrecennek az első tel­
jes ötemeleti traktust magábafog- 
íaló bérháza lesz. Az építkezést ok­
tóberre befejezik és novemberre 
már beköltözhető lesz az új bér­
palota.

Bovsalino
anttea casa tavaszi

kalap
újdonságai finom színekben megérkeztek

Dr. VARGA 
úridivaíhoz. - Piac-utca 22.

a most benyújtott költségvetés 
az első, amely deficitmentes.

Ezt három tényezőre vezeti vissza. 
Egyrészt a bevételek kellő alakulá­
sáról, másrészt az üzemek helyzeté­
nek kedvező alakulására, végül arra 
a tényre, hogy az államadóssági ter­
heket az ismeretes egyezmények 
folytán csökkenteni lehet. A folyó 
erben is kellően alakultak a bevéte­
lek, úgy, hogy az előirányzott hat­
vanmilliós deficit, már nem fog je­
lentkezni a zárszámadásban.

A továbbiakban az adóbevételek 
emeléséről beszélt a pénzügyminisz­
ter, tiki válaszolt arra, hogy az Ál­
lamvasutaknál 29 millió, a postánál 
több mint (> millió, az állami vas­
gyáraknál több mint 24 millió, a 
postatakarékpénztárnál pedig más­
lel millió pengő az emelkedés. 
I gyanúkkor a forgaltniadó terén is 
emelkedő a tendencia, viszont az ál­
lami adósságoknál a kiadási elő­

emelni,
más vonatkozásban igyekezett 

segíteni helyzetén.
így többek között az OTBA-kórház 
felállításával és üdülőtelepek létesí­
tésével. Bízik abban, hogy a ma­
gyar tisztviselői kar a nehéz időket 
megértve, kipróbált hűséggel és ál­
dozatkészséggel vesz részt a nagy 
munkában.

Reményi-Schneller Lajos ezután 
arról beszélt, hogy a kormány 
foglalkozni fog azzal a kérdéssel, 
hogyan lehetséges a nyugdfjterhek 
további emelkedését megakadá­
lyozni. Az egyes tárcákról megem­
lékezve, hangsúlyozta, hogy 

első kötelesség a honvédelem 
fokozása,

az állattenyésztés fejlesztése, az al­
föld fásítása, a nyersanyag kuta­
tás, az ifjúság helyzetének javítása 
az igeiglcnesen alkalmazott főiskolá­
sok véjjcgetí elhelyezkedése, u remi- 

őrtisztikar jobb előléptetésének — 
megteremtése, a falu közegészség­
ügyének megjavítása stb. Hangsú­
lyozta azt, hogy a közterhek terén 
meg akarja valósítani az arányos 
és igazságos teherviselést, ezzel 
kapcsolatban bejelentette az adózás 
reformját. A továbbiakban örömé­
nek adott kifejezést, hogy bár a vi­
lággazdasági helyzetben a múlt év 
tavaszán hanyatlás állott be. ezt 
csak átmeneti hullámzásnak véli .s 
a gazdasági depresszió néhány esz­
tendeje óta

a legutóbbi években gazdasági 
helyzetünk örvendetes javulását 
és a gazdasági tevékenység 

élénkülését tapasztalhatjuk.
Szólt az ipari termelés emelkedés ­
ről, a külkereskedelmi mérlegünk 
kedvező alakulásáról és ismételt1'! 
hangoztatta, hogy gazdasági éle­

HUNGÁRIA ri'xsz.NHtz

.MA IS uz

Elcserélt ember

KISS FERENC 
ragyogó alakításával a kettő­

főszerepben.
E 1 ő adások: 5, 7. !> órakor !
Híradó! Híradó!

GBHB 

tünk alapjai jelentősen megerő­
södtek,

A valutáris politikával kapcso­
latban kiemelte, hogy a külföldi 
tartozások rendezése folytán nagy­
mértékben emelkedett Magyaror­
szág nemzetközi hitele. Eddigi de­
vizapolitikánk változatlanul meg­
maradt.

Az áralakulást az eddiginél ha­
tékonyabb mértékben fogják 

ellenőrizni.
Hogy a mezőgazdasági hitel helyre­
állítható legyen a gazdavédettségi 
rendszert meg kell szüntetni, illet­
ve változtatni. A védettség meg­
szüntetése azonban csak oly módon 
vihető keresztül, hogy a mezőgaz­
daság helyzete védettség nélkül is 
szilárd alapokon nyugodjék. A vi­
déki pénzintézetek helyzetének ren­
dezését és megerősítését is szem

A Z A POLIPBAN
NÉZZE MEG

ma : fél 5. fél 7, fél
9 órakor a

Honfoglalókat
Izgalmas, monumentális !

Főszereplők :
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FR ANGIS DEE.
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üzleteiben Piac-utca 37Piac-utca 44 
Szolid, szabott Arak! „Takarékosság

előtt tartja a kormány.
A pénzügyminiszter ezután az 

egymilliárdos beruházási terv rész­
leteit ismertette. Az egymillióra 
két ötödrészét, négyszázmillió pen­
gőt kölcsönmü vetettel fedezik, de 
ezt a szükségletekhez mért részle­
tekben veszik fel. Az egymilliárd 
másik részét, hatszázmillió pengőt 
egyszeri vagyonadó jellegi beruhá­
zási hozzájárulásból kívánják meg­
szerezni. A magán személyeket ille­
tőleg két korrekciót alkalmaznak. 
Megkülönböztetést tesznek majd 
közvagyon és házvagvon között, de 
az ingó vagyonok is kifogják venni 
részüket a nemzetmentő munkából.

Ezután részletezte a pénzügyi 
program kivitelét. A honvédség kor 
szerű felszerelésére hatszázmillió 
pengőt, a közlekedés kiépítésére 
190 millió pengőt, a hajózásra 12 
millió pengőt, a Csepeli szabadki­
kötő építésére két milliót, a nagy 
útak kiépítésére 50 milliót, a bekötő 
utak építésére 30 millió, a posta és 
távírda beruházásokra 20 millió, — 
vízügyi beruházásokra 30 milliót. — 
telepítésekre 20 milliót, a mezőgaz­
daság értékesítése fejlesztésére 13 
milliót, bányászatra 10 milliót, nép­
jóléti és kulturális beruházásokra, 
valamint a falu egészségügyének 
előmozdítására 30 milliót, a mező­

gazdasági hitel újjászervezésé

A Turul Szövetség produktív fai védelmet 
sürgetett debreceni kultúrgyűlésén

Nagy érdeklődés mellett tartotta 
meg a Turul Szövetség debreceni 
kerülete a vármegyeháza díszter­
mében kultúrtáborát. Nagyszámú 
és előkelő közönség előtt nyitotta 
meg a kulturtábort Csernátonyi 
T,ászló, a Csaba B. E. vezére. Az 
első felszólaló dr. Füsti Lajos volt.

Előadásában a magyar faj duna- 
medencei elhivatottságát fejtegette.

- - Történelmi feladat betöltésére 
csak saját elhivatottságában vetett 
Ilit képesíti a nemzetet. Az angol 
nép a világbéke fenntartását a né­
met nép a bolsevizmus elleni küz­
delmet

ml magyarok ezer év magyar 
jogán és kétezer év turáni faji 
jogán a Dunamedence egyen­
súlyi helyzetének népi hóké lé­
nek fenntartását hisszük faj­

tánk történelmi missziójának 
Itt a népek ütköző frontján csak a 
mi fajtánk tudott tartós állam-szer­
vezetet létesíteni. Sem a pángermén 
sem a pánszláv erő, sem pedig a 
múlt lomtárába került diinlisztikii- 
monarchia sem a dunakonfederátió 
immár szétfoszló fantazmagóriája 
nem képes ezt a szerepet betölteni.

— E nemzeti hivatás betöltésé­
nek azonban előfeltétele az. hogy a 
Mohácsnál elvesztett szuveréniiá- 
sunkat necsak kifelé kttlügvi és 
hadügyi téren, hanem befelé kultu­
rális és gazdasági téren is teljes 
mértékben helyreállítsuk.

Nagy tetszéssel kísért és komoly 
tudományos nívón álló előadását 
többször szakította meg zúgó tana.

Utána dr. Szabó Gyula a szövet­
ség propaganda . vezére beszélt a 
produktív fajvédelemről.

— A magyar ifjúság. — mondotta

■ ■ 0^1 divat,

ÚRI ^«nemü-
V

pedig 75 millió pengőt irányoztak 
elő.

Reményi-Schneller Lajos az expo­
zéja végén hangsúlyozta, hogy 
e nagy program végrehajtásához 
szükséges az egész magyar nemzet 
összefogása és jóakaratéi megértése. 
Reméli, hogy a magyar nemzet 
most megtalálja az utat és ez a költ­
ségvetés és az egymilliárdos beru­
házó program mérföldkő lesz a ma­
gyar boldogulás útján.

Ezután Darányi Kálmán minisz­
terelnök nyújtotta be a társadalmi 
és gazdasági élet egyensúlyának 
hatályosabb biztosításáról szóló tör­
vényjavaslatot. Indítványára a Ház 
a törvényjavaslatot kinyomatja és 
tagjai között szétosztja.

Mikecz Ödön igazságügyminiszter 
beterjesztette az állami rend meg­
óvása végett szükséges sajtórendé­
szeti rendelkezésekről szóló tör­
vényjavaslatot, 
nyomatnak és 
szétosztanak.

A két javaslat benyújtása után 
Sztranyavszky Sándor elnök bi­
zonytalan időre elnapolta az ülést s 
bejelentette, hogy a Ház összehí­
vása iránt, amint annak szüksége 
felmerül, azonnal intézkedni fog.

Az ülés végén a kép viselők lelke­
sen megtapsolták és megéljenezték 

eDarányi Kálmán miniszterelnököt.

szóló 
melyet szintén ki- 

a Ház tagjai között

a közélet porondjára, hogy a vezető 
szellemet átvegye és tempót diktál­
jon a közéletben. Most is az ifjúság 
nak kell a tempót diktálni, mert 
1848 óta nem fenyegette a magyar­
ságot oly nagy veszély, mint most. 
Öntudatra akarjuk rázni a magyar­
ságot és a kormányzattól azt köve­
teljük, hogy ezt az öntudatos fajt 
fajvédelmi intézkedésekkel védje 
meg. Magyar faj van, bármennyire 
is tagadta pár hónappal ezelőtt eg/ 
-zegéiiy város kótyagos képviselő,',“. 
Ennek a fajnak védelmére tájvé­
delmi törvényt akarunk. Ez a tv. 
minden pozícióban juttassa a tiszta 
magyarságot, az öt megillető helyre. 
Állampolgári nevelést akarunk. — 
Ezt csak magyar tanári kar tudja 
megtenni, ezért

a tanári pályán numerus nul- 
lust követelünk.

Családvédelmi rendelkezéseket ak: - 
runk. Ezek adókedvezmény be ré­
szesítsék a nagy családokat, Háza - 

házasok megindfilá-sának elő.'

sajtúreformot követelünk, U.j Btk.-t 
új csőd és részvénytörvényi köve­
telünk, mert a mostani büntetőtör­
vényünk olyan egérfogó, amiben 
csak a magyar akad fenn, a paje-z 
.sohasem. Radikális zsidótörvényt 
akarunk és az ország militarizálását 
mert egy belsőleg megerősödött 
nemzet erős öklével akarunk igaz­
ságot szolgáltatni magunknak.

A hallgatóság egy emberként üli- 
nenelte a szónokot, akinek beszédé­
vel befejeződött a Turul Szövetség­
nek, a magyar gondolatért és nem­
zeti érzésért harcoló egyesület deb­
receni csoportjának nagy hord- i 
exeuü kultúxtóboxtaáöa.

1938 április 9, szomind

A „zsidótörvény“ szövege

minisztérium,

Pénteken ismét nagy napja volt a ma 
gyár parlamentnek. Ekkor terjesztette 
be ugyanis a Házban Darányi Kálmán 
miniszterelnök ..a társadalmi és gazda 
sági élet egyensúlyának hatályosabb 
biztosításáról“ szóló törvényjavaslatot, 
melynek szövege a következő :

1. g.
Felhatalmaztatik a m. kir. miniszté­

rium, hogy a társadalmi és gazdasági 
élet egyensúlyának hatályosabb biztosí­
tása végett szükséges és halaszthatatla­
nul sürgős intézkedéseket a jelen tör­
vény kihirdetésétől számított három hó­
nap alatt az alábbi gg-okban megjelölt 
tárgykörben és alapelvek szerint rende­
letben tegye meg, abban az esetben Is, 
ha az intézkedés egyébként a törvény­
hozás ügykörébe tartoznék.

2. g.
UtasItUtik a m. kir.

hogy
a'i akár időszaki, akár 

lap kiadója, szerkesztője , 
állandó munkaviszonyban álló 
társai részére sajtókamara ;

b) színművészek, filmszínészek, szín­
házi és filmrendezők, úgyszintén szín 
művészeti és filmművészeti ügyvezetők 
és ’ügykezelők, valamint színházaknál és 
a filmiparban alkalmazott művészi se­
gédszemélyzet 
színművészeti 
doskodjék.

Akár időszaki, akár nem időszaki lap 
kiadója, szerkesztője vagy a lapnak ál­
landó munkaviszonyban álló munkatársa 
csak az lehet, aki a sajtókamara tagja.

S z í n h á znál, 
vállalatnál 
meghatározott 
rendező.

nem időszaki 
vagy a lapnak 

munka-

(karszeméíyzet) részire 
kamara felállításáról gon-

mozgófényképet előállít ó 
az 1. bekezdés b) pontjában 

foglalkozások körében 
előadó vagy művészeti segéd­

személyzet tagjaként csak azt szabad al­
kalmazni, 
tagja. A _
niszter indokolt esetben közérdekből ki­
vételt lebet.

aki a színművészeti kamara 
■állás- és közoktatásügyi mi-

3. g.
A sajtókamarának, úgyszintén a szín­

művészeti kamarának .tagja csak magyar 
állampolgár lehet. A tagság egyéb fel­
tételeit a m. kir. minisztérium rendelet­
ben állapítja meg.

4. g.
A sajtókamara, úgyszintén a színmű- 

tagjaiul zsidók csak 
vehetők fel, hogy szá- 
összes tagjai szúrnának

vészeli kamara 
olyan arányban 
műk a kamara 
20 százalékát ne haladja meg. Ebbe a -’0 
százalékba nem lehet beleszámítani a 
hadirokkantat, a tűzharcost, úgyszintén 
azt. aki az 1919. évi augusztus hő első 
napja előtt tért át valamely más felcke 
zetre és azóta megszakítás nálkül ugyan- 
annak a felekezetnek tagja vagy pedig 
ilyen szülőtől származik. Akár időszaki- 
akár nem időszaki lapnál állandó mun­
kaviszonyban álló munkatársul a I. ß. 1 
bekezdése alá cső személyeket csak 
olyan arányban szabad alkalmazni, hogs 
számuk az állandó munkaviszonyban 
álló munkatársak számának 20 százalé­
kát ne haladja meg. Bármely címen ki­
fizetett illetményük évi összege pedig 
nem haladhatja meg az ilyen munka­
viszonyban á’ló összes munkatársak bár 
melv címen járó illetményei évi összege

rendelkezi- 
vi december

miniszterelnök n 
lila,il Isokat adhat é1

fi. rendi ’

alkalmazni
lehel.
lehel

A vallás- és közoktatásügyi minisz’.ei 
állapítja meg. hogy az egyes színházak, 
nál, úgyszintén a mozgóképeket előállí’ő 

vállalatoknál milyen arányban le 
4. fi. 1 bekezdése alá eső szemé­het a

Iveket az 1. fi. 1. bekezdésének b. pont 
jában meghatározott 
kalmazni.

munkakörben ál­

Ügyvédi, mérnöki, orvosi kamarák tag­
jaiul a L 8. 1. bekezdése alá eső szemé­
lteket csak olyjin aranyban lehel felien­

összes tagok számának 
nem éri, a 4. fi- 1. be 

személyt a kamara csu 
fölvett tagok 5 százaléka 

Az illetékes miniszter

ni, hogy számuk az összes tagok számá­
nak 20 százalékát ne haladja meg. Mind 
addig, amíg az egyéb kamarai tagok 
arányszáma az 
80 százalékát el 
kezdése alá eső 
pán az újonnan
erejéig vehet fel.
a kamara felterjesztésére, indokolt esel 
ben, közérdekből kivételt tehet,

«. fi.
Az 1937. évi XXI. te. hatálya alá eső 

olyan vállalatnál, amelynél »i tisztvise­
lői, kereskedősegédi vagy más értelmi 
ségi munkakörben foglalkoztatottak szá­
ma tíz vagy ennél több, a 4. fi. 1. bekez­
dése alá eső személyeket csak olyan 
arányban szabad alkalmazni, hogy szá­
muk a vállalatnál értelmiség! munka­
körben foglalkoztatottak számának 2h 
százalékát ne haladja meg ; bármi címen 
kifizetett illetményük évt összege pedig 
nem haladhatja meg az értelmiségi mun­
kakörben alkalmazottak bármi címen 
járó illetményei évi összegének 20 száza­
lékát. Az a vállalat, amelynél az értel­
miségi munkakörben foglalkoztatottak 
számában a 4. fi. 1. bekezdése alá eső 
személyek száma az előző bekezdésben 
meghatározott arányszámnál nem na­
gyobb, a 4. fi. 1. bekezdés® alá eső sze­
mélyi értelmiségi munkakörben csupán 
az újonnan felvett tagok 5 százaléka ere^ 
jóig vehet fel mindaddig, amíg a 4. fi. h 
bekezdése alá eső személyek száma az 
értelmiségi munkakörben az előző be­
kezdésben meghatározott arányszámot 
meghaladja. Az arányszám egyenletes el 
érésének részletes szabályait am. kir. 
minisztérium rendelettel állapítja meg 
olyképen, hogy szabály szerint e! kelt 
érni az előző bekezdésben meghatároznit 
arányszámot az 1913. évi június hó 39. 
napjáig, ezt a határidőt az illetékes mi­
niszter indokolt esetben közérdekből az. 
1948. évi június hó 30. napjáig meghosz- 
szabbtthatja. Az illetékes miniszter a je­
len bekezdésben meghatározott rendel­
kezések alól, indokolt esetben, közérdek 
bő! kivételt tehet. Az 1937. évi XXI. te, 
alá eső olyan vállalatnál, amelynél 3 
tisztviselői, kereskedősegédi vagy más 
értelmiségi munkakörben foglalkoztatok 
tak száma tíznél kevesebb, a 4. S. 1- t"’J 
kezdése alá eső alkalmazottaknak a töb­
bi alkalmazottakkal szemben nz 1038. óvj 
március hó 1. napján 
számát a 4. fi. 
mélyek javára 
had.

fennállott, arány-» 
1. bekezdése alá eső sze-* 
megváltoztatni nem sza-

9. fi.
XXVT. te.-ben a tőrvénváz inat. írt 

inzás hatáskörébe tartozó intézkedések 
ick rendeleti úton megtételére adott é 

szabbítolt felhatalmazásnak ar 1933 évt 
június hó 30-án lejáró határideje a» 
1939 évi június hó 39 ik napjáig meg­

«zítctscl. hogy 

célzó rendelkezések megtételére !s. A? 
1931. évi XXVT. te. nek az 1932. évi 
XVII. te.-kel kiegészített rendelkezése? 
egyébként változatlanul hatályban ma­
radnak és hatályban marad nz 1937.

hat álvba,

in. S.
törvén'- kihirdetése napján b'P 
végrehajtásáról n ni. kir. ni«- 

gnudoskodik. I cihaln1nv»7tJ'“ 

végett, valamint nz érlelniisé','i műnk >- 
nélküliség leküzdésére szolgáló intézke­
dések végett adnlszolgálliilá-i kötelessé' 
■*el állapítom meg, hogy gondoskodjvk 

minősíthesse s hngy n kihágás büntetésé­
re az 1931. évi XXVI. fc. 3. fi-áhnn fnq- 
Inlt rendelkezéseket á’lnpílhnssa ni 
végül nrra is, hogy a rendelkezéseket 
megszegő vagy kijátszó vállalni élére a 
válln’at költségére vezetőt rendeljen ki 
mind: hlig, amíg a rendelkezéseknek a* 
vídlal eledet nem tesz.

Budapesten, nz 1938 évi március hó 
8. napján. Dr. Darányi Kálmán a. k. m. 
kir. niiuiiitereluok«
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EKCDMJUll Kontsek Géza K.R. T.-nál

Titokzatos g^ermekhalál 
ügyében nyomoznak 
a bagaméri csendőrök

Érdekes bűnügyben rendelte el 
most a nyomozást a debreceni kir. 
ügyészség. Uirik Anna tizenkilenc 
éves bagaméri cselédleány hetedi­
kén délután szolgálatadójának laká­
sán egészséges fiúgyermeknek adott 
életet s az újszülött pár óra múlva 
meghalt. A csendőrséget a jó szom­
szédok hamarosan értesítették az 
esetről és megindult a nyomozás, 
amelynek során kiderült, hogy Ul­
rik Anna gyermeke élve született

és a szülés utáni reggelen a kertben 
elrejtve találták meg a holttestét.

A községi hatósági orvos megál­
lapítása szerint a gyermeket előbb 
megfojtották, majd utána elrejtet­
ték a holttestet. A debreceni királyi 
ügyészség indítványára Zsögöd Je­
nő táblabíró, a központi vizsgáló­
bíróság vezetője elrendelte a holt­
test felboncolását és bevezette a 
vizsgálatot az eset minden részleté­
nek kiderítése céljából.

Ismét megkezdte működését 
Debrecenben a kanálnyelő 
Sándor Lajos

Részletesen beszámoltunk arról, 
hogy Sándor Lajos napszámos Deb­
recenben több egyéntől kisebb kézi­
szerszámokat kicsalt és azt soha­
sem vitte vissza. Ezért a cselekmé­
nyéért a debreceni törvényszék Sán­
dor Lajost el is ítélte és Debrecen 
területéről kitiltotta.

Napokkal ezelőtt Sándor Lajos is­
mét feltűnt a városban. Az egyik 
rendőr fel is ismerte és be akarta 
kísérni a központi ügyeletre, de a 
szélhámos hazaszaladt az Olajütő­
ben lévő lakására, ahol egy kanalat 
darabok-a tört és elnyelte. A sze­
rencsét] ?n emberhez kihívták a 
mentőket, akik Sándor Lajost ki­
szállították a klinikára, ahol a ka­
nalai eltávolították gyomrából.

Sándor Lajos azonban úgyláfszik. 
nem tud felhagyni eddigi életmód­
jával. Ezt bizonyítja az a körül­
mény is, hogy pénteken délelőtt 
megjelent Kovács Ferenc, Báthory- 
utca 3. szám alatti lakosmii. Kovács 
Ferenc nem tartózkodott otthon s 
így fiától elkért egy metszőollót,

kertifűrészt és több kertészszerszá­
mot. A fiú gyanútlanul odaadta a 
szerszámokat, mert Sándor Lajos

edényt és háztartási cikket 
a most megnyílt üzletemben!

DAVID Hatvan-utca 15
zőgazdasági munkások az idő vi­
szontagságainak jobban ki vannak 
téve, mint az ipari munkások. Te­
kintette] a szezonmunkára, a mező­
gazdasági munkások még rosszabb 
helyzetben vannak az ipari munká­
soknál. Étkezésük is sokkal rosz- 
szabb. Különösképpen nagy gond 
fordítandó a tanoncvédelemre, a női 
munkások egészségi és erkölcsi ne­
velésére, védelmére 
szabb helyzetben c 
lédek vannak.

Bár az utóbbi 
minden történt 
munkásvédelem 1 
egészséges munkáslakások építése, 
megfelelő bérfizetése, fizetéses sza­
badság bevezetése, olcsó élelmiszer­
rel, ruhával való ellátása, megfelelő 
szórakozás, sport, fürdési lehetőség 
nyújtása, a munkásgyermekek ré­
szére cserkészcsapatok létesítése, 
betegségi-, öregségi-, rokkantsági 
járulékok minél szélesebb rétegek­
nek való juttatása emelheti a szo­
ciális jólétet és a munkások nem­
zeti gondolkozását.

A jövőben meginduló munkaal­
kalmak teremtésével elsősorban a 
kormányzat siet az általános jólét 
emelésére, ami által az ország ereje 
is nagyban fokozódik.

HÉT DOKTORT AVATTAK 
PÉNTEKEN

A DEBRECENI EGYETEMEN

is. A legrosz- 
téren a házicse-

i évtizedben 
hazánkban is 
terén, mégis

sok
a 

az
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Frank Imrétől
azt mondta, hogy édesapjától már 
elkérte. Kovács Ferenc amikor ha­
zament, akkor tudta csak meg, hogy 
fiát felültették s ezért felment a 
rendőrség központi ügyeletére, ahol 
megtette a feljelentést. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

H munkósuéöelemről
tartott előadást dr. Hernádi Mihály m. kir. tiszti orvos 

a Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében
Dr. Hernádi Mihály nagy érdek­

lődés mellett tartott előadást és töb­
bek között a következőt mondta :

— A munkást, munkája közben 
érő ártalmak, fenyegető veszedel­
mek. balesetek, súlyos megbetege­
dések érhetik. Ezek elhárítására az 
Állam megfelelő szervei gondoskod­
nak s arra törekszenek, hogy ezen 
ártalmak minél inkább kiküszöböl­
hetők legyenek. A munkások általá­
nos jólétét a munkaadóknak is elő 
ke|] segíteni.

A foglalkozással járó ártalmak 
egész sorát világította meg az elő­
adó. Különösen a különböző ipari­
kor ártalmak veszélyességéi dombo­
rította ki. A fém-, ásványi-, nővé-

nyi-, állati- és kevert porok bizo­
nyos betegségek előidézésében nagy 
szerepet játszanak. A por-ártalmak 
ellen manapság azonban tudunk vé­
dekezni, részben az üzemek por­
szívó: gépeivel, valamint az egyéni 
védő-álarcokkal. Védekezni keli a 
gyárizaj, a fémek olvasztásánál az 
erős fényhatások ellen is. A munka­
közben előforduló balesetek legna­
gyobb része a vigyázatlanságból 
ered, ma már a gépek balesetelhá- 
rító készülékekkel vannak felsze­
relve. A mezőgazdasági munkások­
nál leginkább az eszközök, kapa, 
kasza, gépek állal okozott sérülések, 
az állatok rúgása következtében fel­
lepett balesetek a gyakoriak. A me-

A magyar hazának odaadó mun­
kásokra van szüksége, a jövő nagy 
programja mind több. <■több ke­
nyeret fog juttatni r magyar mun­
kásnak. A magyar munkásságnak 
azonban meg kell érteni, hogy csak 
az összmagyarsággal együtt keres­
heti és találhatja meg a boldogulá­
sát. Nincsenek külön munkásutak, 
hanem — csak egy út van a dol­
gozó keresztény magyarság útja, s 
ez az út rövidesen hazánk feltáma­
dásához fog vezetni.

A Kereskedő Társulat dísztermét 
megtöltő nagyszámú közönség nagy 
érdeklődéssel hallgatta végig dr. 
Hernádi Mihály m. kir. tisztiorvos 
érdekes és nagyértékü fejtegetéseit, 
amelyek széleskörű tájékozottságról 
és bő élettapasztalatról tettek tanú­
bizonyságot.

Az Egyetemi Népszerű Főiskolai 
Tanfolyam következő előadása ápri­
lis 14.-én, nagycsütörtökön lesz dél­
után 7 órakor. Ekkor dr. Soós Béla, 
ref. lelkész, egyetemi magántanár 
mutatja be igen szép vetített képek­
ben az l'rjézus életét. Az előadás 
7 órakor kezdődik és beléptidíj nin­
csen.
xxx>o<x>oooooo^oorK>cxxx><x»x>

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI ÚJSÁG “-RÄI

Ezen a héten pénteken volt a 
debreceni egyetemen a doktorrá- 
avatás. Dr. Csikesz Sándor egye­
temi rektor a következő ifjakat 
avatta fel : Jogtudományi doctorok 
lettek : Sziráki Unzeitig József. Ká­
posztás Ferenc, Szilágyi László és 
dr. Kovács Gábor. Orvosdoctorok 
lettek : Szikszay István Károly. Ko- 
rompay Tihamér és Vályi Nagy 
Géza. Nosztrifikáns orvos lett: Be­
nedek László.

A felavatott doktorokat Csikesz 
Sándor egyetemi rektor üdvözölte 
értékes gondolatéi beszéddel.

A CSEH-OROSZ EGYEZMÉNY 
ELEJTÉSÉT ÉS ÖNKORMÁNY­

ZATOT KÖVETELNEK 
A SZUDÉTANÉMETEK

London, április 8. A Daily Teleg­
raph prágai levelezője úgy értesül, 
hogy a cseh parlament kormánytá­
mogató pártjai megegyeztek, hogy 
Hodzsa cseh miniszterelnök enged­
ményeket tehet a szudétapémetek- 
nek, mégpedig a következő határo­
kon belül :

1. Csehország külpolitikája nem 
változtatható meg.

2. Területi önkormányzatot nem 
lehet adni.

3. A szudétanémetek tanúsítsanak 
feltétlen hűséget az állam iránt és 
szüntessék be az államellenes pro­
pagandát.

A levelező szerint a szudétané­
metek nem hajlandók ezeket az ha­
tározatokat elfogadni s a cseh-orosz 
egyezmény elejtését és területi ön­
kormányzatot követelnek. Henlein 
Konrád, a szudétanémetek vezére 
kijelentette, hogy olyanféle dualiz­
must követel, mint amilyen Auszt­
ria és Magyarország között állott 
fenn a régi Habsburg birodalom­
ban.

Muwüut
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MEGJELENT AZ „ÜJ VETÉS“ 
ÁPRILISI SZÁMA

A Turul Szövetség debreceni ke­
rületének, valamint az „Árpád", 
..Csaba“, „Werbőczy" dominus tör­
zseinek hivatalos lapja az „Uj ve­
tés“ áprilisi száma tegnap jelent 
meg. A gazdag és tartalmas szám­
ból kiemeljük a következő cikkeket. 
Török Zoltán „A kereskedelmi kép­
zés kérdéséivel foglalkozik. Ig- 
mánciy József a hajdúnánási Rákosi 
Viktor B. T. néprajzi gyűjtő mun­
kájáról ad érdekes beszámolót. Bar­
tók Miklós tanítóképző intézeti ta­
nár hosszabb tanulmányt közöl „A 
nemzet értelme“ címen. Dr. Fazakas 
József egyetemi könyvtári gyakor­
nok az erdélyi magyar egyetemi és 
főiskolai ifjúság helyzetéről ad ér­
tékes tanulmányt, Vajda Endre — 
Makkal Sándor „Magyar nevelés, 
magyar műveltség“ című munkájá­
ról ad részletes ismertetést, 
vitéz Nábrádi Mihály 
meg a Dunántúlt“ című 
ad részletes kritikát.

A változatos tartalmú 
zsidó újságok szerkesztőiről összeál­
lított statisztika valamint a domi­
nus törzsek munkájáról szóló beszá­
molók. továbbá könyv és lapszemle 
és gazdag híranyag az egyesületek 
és törzsek munkájáról, egészítik ki. 
A lap ára húsz fillér és kapható a 
könyvkereskedésekben, valamint az 
i-mp’-febh trafikokban.

míg 
„Mentsük 
könyvről
lapot a

VASÁNAP DÉLUTÁN FÉL «-TÚL 
ÉS VASÁRNAP ESTE FÉL 9-TÜL

össztánc 
a Szárnyaskerékben 

Hunyadi-utwt fl szám.
Tisztvfselő-kolon kezdődik, érdek­

lődni és beiratkozni bármikor.

[LÁNY ALL A MAGASBAN
A DEBRECZENI ÚJSÁG-HAJDUFÖLD ÜJ REGÉNYE 
VASÁRNAPI SZÁMUNKBAN KEZDJÜK KÖZÖLNI

Hegyaljai Kiss Géza a rádióban 
olvasta fel pár év előtt „Két szív 
összedobban" című elbeszélését. — 
Már akkor megnyilvánult az olva­
sók részéről az a kívánság, hogy 
szívesen olvasnák regényben a 
drámai erejű novellát. A szerző 
meghagyta azonban az elbeszélését 
elbeszélésnek. Hanem leült az író­
gépéhez és egy más témáját dol­
gozta fel regénynek. Ennek a han­
gulatos, színes regénynek a közlé­
sét biztosította a maga számára a 
Debreczeni Újság szerkesztősége.

A mármarosi havasok felett csil­
lagok gyultak ki. Kérdő, incselkedő, 
magasba hívogató büszke csillagok.' 

így végződik az első fejezet. — 
Megismertünk benne egy felvidéki 
úri családot. Sok a lány benne, — 
mind szép, mind jól mégy férjhez. 
Ebből a vonzóan festett környezet­
ből nő ki Zéry Lia. Ö a lány, aki 
magasban áll. És ellenállhatatlanul 
sodor magával egy férfiéletet a sze­
relem aranytengerén át a költői di­
csőség csúcsai felé.

A regény meséjét változatossá 
teszi, a helyszín gyakori változása. 
A második fejezetben már egy spi­
ritiszta szeánszon hallunk léíekzet- 
állítóan izgalmas dolgokat Sápad­
tan, egész lelkében remegve áll 
előttünk egy mélytekintetű, lobogó 
lelkű fiú. Mátraszékv Miklós. Az ő 
szülővárosába kerül 77'vy Lia. Meg­
ismerik egymást és megindul a fiú 
a lány felé. Esztendők telnek el. 
Forró, lüktető versek, keleti színek­
ben szövődő írások raja kel szárny­
ra a szerelmes magyar fiú leikéből. 
A pesti szerkesztőségek már adó­
fizetői lettek kibontakozó tehetsé­
gének. Menekülni akar a lány elől. 
Külföldön találjuk. Heidelbergben 
újra találkozik a lánnyal. Meg kel­
lene repedni a fiú szívének, ha nem 
ömlene ki minden felséges, zuhogó 
szikrazáporban írásokban. '

Hog-\- még izgalmasabb legvcn a

történet, egy régi könyvben be­
jegyzést talál a költő. Egv régi diák 
Rákóczi Ferenc harcosa volt. Ez 
megírja, hogy rejtette el Rákóczi 
aranyát Úszói 1 ősön. S amikor a fin 
megjelenik dicsőséges névvel Ószől- 
lősön, egy tündér! májusi alkonyon 
a hidegszfvfi Lia is beleszeret. Pom­
pás kép : a Mátraszékv Miklós dok- 
torráavatása. Beöthy Zsolt Ráko=i

Jenő és más nevezetességek alaki) 
jelenik meg a vásznon. Gyön'viT 
ködtető képek után jut a 'cselei-' 
meny a végkifejezéshez. Míg az 
vasó örömére megoldódik az el ő 
lapok nagy kérdése : Lia tanárnő 
legyen-e, vagy tanárnő? Akik k«'z 
iratban olvasták a felvidéki költi 
meleg sorokban ömledező regényét 
nagy közönségsikert jósolnak néki’ 
Vannak hívei a gondolatnak, hogy 
filmen is hatásos volna HegyaJki 
Kiss Géza regénye 1

A szenzációs regényt vasárnapi 
számunkban kezdjük közölni.

llOgy

Németországban, Olaszországban és Sváfcban 
rendez gyermekcsere akciót 
az Országos Baross Gábor Kör

I zetett díjakat az akció vezetősége 
I a gyermekek útiköltségére fordítja. 

Befizetések csak abban az esetben 
teljesítendők, ha az országos elnök­
ség a jelentkezőt arról értesítette, 
hogy az akcióba felvette. Ez eset­
ben is csak 1938 május 15. és jú­
nius 1. között. A pénzt kizárólag az 
országos központ 12.564 számú pos­
tatakarékpénztári csekkszámla iára
lehet befizetni. A gyermeknyaralta­
tási akcióba való résztvétel iránt 
érdeklődni lehet a Baross Gábor 
Kör debreceni Kerületének irodájá­
ban (Piac-utca 38. szám, T. emelet), 
ahol, a titkárság mindenre kiter­
jedő részletes felvilágosítást ad.

Mint értesülünk, közeljövőben be­
fejeződnek a tárgyalások a lengyel­
országi gyermeknyaraltatási ak­
cióra vonatkozólag is. Sikeres meg­
egyezés esetén arról is hírt adunk 
annakidején.

Az Országos 
már évek óta .... ........ .......... ..

nyáron a gyermekek részére szoká­
sos gyom.ok-csereakcióját. Ez pedig 
minden alkalommal igen szép er­
kölcsi sikerrel zárult, a hazatérő 
gyermekek pedig tapasztalattal, éles 
látással és szép nyelvtudással gaz­
dagodtak. Az Országos Baross Gá­
bor Kör vezetősége az idén a vidéki 
kerületeket is bekapcsolva felszólí­
totta a Kör debreceni Kerületének 
vezetőségéig a gyermekcsereakció- 

résztvételre. Három or- 
„, Olaszország 

indul ez évben akciókü- 
Németországban iont) sze- 

.....Olaszországban 200, és 
Svájcban 100 személyes keretet biz- 

magyar gyermekek

Baross Gábor Kör 
megrendezi minden

szágba (N émetország, 
és Svájc) ' ’ ' 
lönvonat.
mélyes,

fosftottak 
számára.

Mindenki, aki gyermekét kikül­
deni kívánja, tartozik gyermeke he­
lyett egy idegen cseregyermeket fo­
gadni. Az indulás ideje 1938. évi jú­
nius 3.-án. visszaérkezés augusztus 
19.-én. Résztvételi díjak Németor­
szágba 60 pengő, Olaszországba 80 LAPUNKAT TÁMOGATJA, 

HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL

Az asszony sorsa
írta : Go<ta Ljtazlóné.

Mozdulatlan nwrcvsóggrl. látszólag 
teljesen közftnhősen feküdt ágyában a 
halálra ítélt nagyheteg.

Hál mégis ignz ? — Menthetetlen ve­
séje kezdi tökéletesen felmondani a srnl. 
gálatot.

A család igyekezett előtte mindent el­
titkolni. de ő ma délután megkérde/tc 
az orvoM, tisztázni akarta ezt a tűrhe­
tetlen, bizonytalan helyzetet, melynél n 
legrosszabb bizonyos is elviselhetőbb. \z 
nrvos, akt régi bizalmas ismerőse vo’t- 
megmondta nz igazat, hogy legyen ideje 
gondoskodni családjáról. Reménysé • 
Hastromául hozzátette, hogy bármen« - 
nyíre is súlyos r betegsége, a gyógyulás 
nincs kizárva.

Igen — talán akkor még lehetett volna 
rajta segíteni, mikor négy év előtt e’ő. 
szőr jelentkezett nála n vesebántalom. 
\nnak idejében nz orvosok .szigorított 

• létmódra akarták fogni, de ő könnyn’- 
mű egykedvűséggel haladt a megkezdett 
úton, bízva ifjú éveiben és testi erejé­
ben.

És most.,. negyven éves korában, 
karrierjének magaslatán az élet nagv 
színpadának függönyét le fogják húzni, 
telezve, hogy egy felvonásnak Ism •! 
'égé... valaki befejezte földi pálva- 
futását.

Ez a jelenlegi valaki dr. Varga István 
ügyvéd, az országszerte jól ismert kiváló 
eszű jogász.

Keserűen, de nevetnie kellett, ö é 
nagyon okos?.., csak most Ind ja, mi­
óta ágybakényszerítve heteken át vol! 
Ideje gondolkozni az élete felett hogy I 
mennyire nem okosan élt - mennyire 
másképen kellett vonna tennie mindent 1 I

Hány lázas éjjelen jelent meg elölte a 
múlt ? — A múlt, melyben a könyörte­
len gondolat filmszerűen vetítette le az 
általa meggyilkolt családi életét ; nsszo. 
nyál, kiilömhek között is a legkülömb- 
bet és a drága két gyermekét, akikkel 
vajmi keveset tőrödön, mert elfoglalták 
a könnyű örömök, a sorozatos kalandok 
mindíg kiszakították otthonából.

Betegsége nehéz óráiban gondolatai 
állandóan körülölelték az ő szomorú­
szemű, büszke asszonyát, ki némán, 
egyetlen vádló szó nélkül tűrte a meg 
nem érdemelt nehéz sorsot.

Sokszor érzeti lelkiismereti furdalást. 
még sem tudott más lenni. Lelke egé^z 
melegével szerette asszonyát, de nem 
'•olt képes egy mellett hűséges maradni, 
neki a vágy mindig a változó kalandok- 
l an hozta meg az ignzi, vérét felpezs­
dítő gyönyöröket. Ez éppen úgy énjéhez 
tartozott, mint a reggeli mosakodás, 
vagy öltözködés.

Ha igazságos akar lenni, he kell lát. 
ma, hogy asszonyának az élete mellette 
nem volt boldog, szerelőivel nz utcán 
mindenütt mutakozott. még otthonába is 
elvitte őket, ha nz alkalom úgy adódott. 
Felesége előtt ott és olyan formában urt- 
'arolt, ahogy a kínálkozó alanyoknak 
lehetett.

Talán jobb lett volna, ha asszonya n 
büszke, szófián némaság helyett megkí­
sérli visszahódítani nz otthonnak ?

A láztól kicserepcscdclt, szorosan ősz. 
zárt ajkai sohn cl nem mondott szava­
kat suttoglak és gondolatban ígv bcsz-'-l- 
geleit a számára egyetlen asszonnyal : 

Kötelességtudó, szomorú assz.- 
nyom, le !... ugy-c, nehéz az életed ?... 
miéit nem vagy hozzám néha kedve, 
lebb?... sokszor úgy vágyódtam utá­
nad, de átkozott, nyugtalan énem min. 
dig rossz útakra vitt |

- De most ne hagyj el, ne menj el

mellőlem !
Megborzadva, szinte szembenézett 

gondolataival, miért hitünk ezek mind 
az eszébe?.., ma még különösebben, 
mint a betegsége utóbbi heteiben és 
miért fájnak, szinte sebet ejtve a lel- 
kőn ?

Olyan furcsa szédülés fogta el, a szíve 
Is kozd kibírhatatlanul fájni. Kegyetlen 
fájdalom hasította át egész valóját, 
hogy megrázkódott bele. És mégis sze. 
rette volna megsímogatni a testét gyil­
koló borzalmakat, melyek levetítették 
elölte eddigi elpocsékolt életéi.

Ha bekövetkezne az a csoda, hogy 
mégis felépülne.... új ember lesz, sze­
retettel fogja gyógyítani azt a sok sebei, 
melyet ö ejtett asszonya lelkén.

He egyszerre csak elsötétült előtte a 
világ és ő a létért való küzdelemtől clf.1. 
radva, mint szelíd gyermek, belesimult 
a halál karjaiba.

veled örült... Most mióta hideg, szóta- 
lan vagy, csak egy maradt melletted — 
c n !

— Én, aki mcgszámlálhafnlanok kő. 
zölf egyedül állottam, akt nem nevettem 
feléd, aki bántalmaztalak, aki nem ölel­
telek. mert nem tudtam osztozni... sze- 
rettelok ’

Lásd, most vallhatok, mert csak nz 
enyém vagy ! Nevető társad minden pil­
lanatban lehetett, könnyező esak én 
maradiam... Hát miért nem érezted 
meg, hogy minden egyes sértő szavam 
Összetört, agyunk fnozott szívemnek n 
scgélykiáltásn volt, gigászi küzdelmeim 
az áramló élettel, amely téged mindig 
lovasodért más-más asszony karjaiba ... 
fis itt tőlem, aki olyan nagyon szerette­
lek.

. . . Fékeié gyászszövclekkcl bevont 
szobában, magasra állított emelvényen 
fekszik koporsó-ágyában az elköltözött. 
I Jolle áll nz asszony, a párja, búcsúzik 
attól, kit nemsokára elvisznek tőle visz- 
szavonhatntlanul. hocy átadják az enyé­
szet és megsemmisülés birodalmának.

A reánehezedő bánattól szinte össze­
esik . . . szemeit le nem véve a halottról, 
cg'— '•özelebb hajol, megcsókolja a már 
Kit ült njcnf, aztán virágokkal szórja 
lel . kedvr e fekhelyét. Gondolatban el. 
mn'din ,i szivében élt vágyakat — bú­
csúzik :

Szegényem. .. milyen csendesen, 
magányosan fekszel itt. Mfg éltél, míg 
nevefő arccal ölelésre tártad karjaid, 
mindig akadt, ki hasonló könnyűséggel 
vállaidra hajtotta fejét... Míg éltéi, 
ezer bohó asszony nyújtotta feléd sok-’ I 
féle csókban megérett ajkát... Mfg él I 
Rl, míg kacagtál, volt számtalan, aki I

Most megvallom azt is. hogy amíg 
nappal gőgösen, magasra tartott fejjel 
közönyösen menteni el melletted, éjjel... 
titokban... alázatos asszonyként csók­
kal borítottam cl drága arcodat. Hány­
szor gondoltam, hogy jobb lett volna a 
halai, míg szerelmed tisztaságában hinni 
tudtam — mint a megaláztatás és a 
sok-sok csalódás. Lázadoztam a sorsom 
f /n, neth hittem a földi igazságban és 
néha menekültem az élettől... minden­
től, ami veled kapcsolatos volt.

most itt fekszel csendesen. . 
ajkad szorosan összezárva, hangtalanul, 
mintha mzt mondanád : „Hát felejts cl. 
most már megnyugodhatsz, nem lesz, 
aki fajdalmai okozzon". — Ra nekem a 
rlkcmben felsír a fájdalom, ezer éle- 

lemmel visszakönyörögnélek az Űrtől.
Eizcm, miként nz életben mindig 

tied voll nz öröm, itt |, f.P győztél., 
soha nem tudlak elfelejteni 1

i zM.ert.ar Mszony nem bírálni, nent 
bántani, hanem szeretni és megbocsátani 
Jött a világra.
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1938 április 9. Szombat.
Prof.: Erhard. Kath.: Konrád.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek efjy Isteni örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen,

Montok telefonszáma: 0—4.
Rendőrség telefonszáma: 20—45.

(;j A Szent Erzsébet Egyesillet 
tisztújító közgyűlése április huszon­
negyedikén, vasárnap délután öt 
órakor lesz a Szent Anna utcai — 
katólikus gimnázium tanácstermi­
ben, amelyre tagjait és az érdeklő­
dőket meghívja az Elnökség.

-- Alföldfásítás céljaira 400 hol­
don kísérleti telepet jelölnek ki 
Bugncon. Az Alföldfásítás óriási 
jelentőségű akciójában újabb lépés 
történik, amely egészen közelről 
érinti Kecskemétet. 400 hold terüle­
tet jelölnek ki a városi erdőgazda­
ság bugaci területéből a fásítás cél­
jaihoz kísérleti telepnek. Már Kecs­
kemétre érkezett Pásztory Ödön 
min. tanácsos, vitéz Tóth László, — 
Ajtay Sándor dr. főerdőtanácsnok 
és Róth Gyula egyetemi tanár, akik 
Kerta.v Ede. erdőmesterrel kiutaz­
lak Bugacra a kísérleti telep ki­
jelölése végett.

— A Frontharcos Szövetség tele­
font szereltetett be irodájába. — 
Száma 24-50.

(o) Passiójáték a Máv. vagon­
gyárban. A Máv. ..Egyetértés“ 
Színházában április hó 9.-én és lil­
én megismétlik Gyöngyös Ferenc 
„Keresztét“ című passióját Piacsek- 
né Kovácsi Irén és Tuster Jolán 
közreműködésével. A páratlanul 
szép előadás az ifjúság részére 9-én 
délután 5 órakor 20 filléres hely­
árakkal. Felnőttek részére 9.-én este 
8 órakor, 10.-én 5 és 8 órai kezdet­
tel 30, 40. 50 és 60 filléres hely­
árakkal. A tiszta jövedelem a nyi­
lastelepi római katólikus templom 
javára fordíttatik.

— Működnek a besurranó tolva­
jok. Ambrus Sándorné Pereces-u. 
24. szám alatti lakos pénteken meg­
jelent a rendőrség központi ügyele­
tén és elpanaszolta, hogy ismeret­
len tettes a délelőtt folyamán, addig 
amíg az udvaron tartózkodott, laká­
sának egyik szekrényéből ellopott 
egy értékes arany karkötőórát. A 
rendőrség megindította a nyomo­
zást a besurranó tolvaj kézrekerí- 
tósére.

— A tábla la egy hónapra ítélte Szabó 
Itezjőt. Budapestről jelentik : Szabó De­
zső néhány hónappal ezelőtt füzetet 
adott ki .,A szélsőségek rendszere“ cím­
mel. A füzet tartalma miatt az ügyész­
ség osztály-ellenes izgatás vétsége címén 
eljárást indított ellene. A törvényszék 
egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Csü 
törtökön foglalkozott az üggyel a táb'a 
lí.armath-tanáesn. Miskolezy Ágost fő- 
ügyészhelyettes vódheszédéhen hangoz­
tatta, hogy noha a vádlott teljes jóhisze- 
muss'ggel írta a cikket, tartalma mégis 
romboló hatású, mert a társadalmi 
egyenlűtlcnségéket nem lehet ilyen ki- 
' lezett módon, sajtó útján tárgyalni. A 

Tsadalmi igazságtalanságok és ellen- 
t' lek csak természetes fejlődés útján or. 
'osolhatók. Szabó Dezső az utolsó szó 
jogán azt fejtegette, hogy ő az egyetlen 
ember, aki nemcsak a baloldali, hanem 
a jobboldali izgatások ellen is szót enu-1. 
' bíróság ne vegyen figyelembe enyhítő 
körülményt, mert ha kijön a fogházból, 
továbbra is ugyanilyen szellemben dolgo' 
rik- A tábla jóváhagyta az egyhónapos 
fogházbüntetést, de a büntetés végrehaj­
tását felfüggesztette. Az ítélet bein jog­
erős.

Molnár Jánosnál 
Kossuüh-utca 3.

üveg, porcelláo, alpakka-evöeszkc’z, díszműárui

húsvétra olcsón beszerezhető!

cyAiz
ImOiMAX

Ifj. Szabó Sándor volt tímár mes­
ter életének 44. évében elhunyt. Te­
metése vasárnap délután fél 3 óra­
kor lesz a Köztemető 2. á. ravatalo­
zó terméből a református egyház 
szertartása szerint. Lakás: Borz­
utca 10. Temetését Fehértói temet­
kezési vállalata rendezi.

Id. Gyökös János élt 64 évet. Te­
metése ma délután 2 órakor lesz a 
Köztemető ravatalozó terméből a 
református egyház szertartása sze­
rint. Lakás Bellegelő 288. Temetését 
Fehértói temetkezési vállalat ren­
dezi.

Bárkányl Sándorné szül. Szondy 
Eszter 45 éves korában elhunyt. Te­
metése vasárnap délután 4 órakor 
lesz a Köztemető 2. á. számú rava- 
talnzótermélről a református egy­
ház szertartása szerint. Lakás : Vi­
rág-utca 37. szám. Gebauer cég ren­
dezi.

Horváth Imre 25 éves temetése 
szombaton délután 4 órakor lesz a 
Köztemető ravatalozójából reformá­
tus szertartással. Csurka „Kegyelet“ 
temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 
2. szám, rendezésében.

Fábián Juliánná 18 éves temetése 
vasárnap délután 2 órakor lesz a 
Köztemető ravatalozójából reformá­
tus szertartással. Csurka „Kegyelet“ 
temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 
2, végzi.

Csurka „Kegyelet“ temetkezési 
Vállalat. Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítás; év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
33-81., éjjeli szolgálat : 3.3-80.

TavaszifelöHőkef, öltönyöket 
legújabb divat szerint készítek. Di­
vatos szövetek nagy választékban 

TÓTH GÁBOR 
nriszabónál. Piac-utca 81). szám.

Garázdálkodnak a tyúktolva- 
Jok. Grósz Sándorné Csapó-utca 24. 
szám alatti lakos tyúkóljából csü­
törtökön éjszaka ismeretlen tettes 
ellopo’t két tyúkot. Grószné felje­
lentésére a rendőrség megindította 
a nyomozást,

— Vasárnap d. c. 11—1-lg diák 
össztánc. Barcsa Magdolna táncis­
kolájában. Hunyadi-u. 9.

— Egy nyíregyházi gyilkosság 
ügye a debreceni tábla előtt. Ifj. 
Morovzsky György nyíregyházi 
földmüveslegén.v a múlt , év szep­
temberében Nyíregyházán bottal 
agyon verte Kovács András napszá­
mos!. A verekedésben a vádirat sze­
rint Ugyan Pál napszámos is részi 
vett, őt azonban a nyíregyházi tör­
vényszék felmentette, csak Morov­
zsky Györgyöt büntette meg szán­
dékos emberölés büntette miatt 6 
évi fegyházra. A debreceni ítélőtáb­
lán tegnap tárgyalta az ügyet a 
Baróthy-tanács. A tárgyaláson Mo­
rovzsky védője bizonyításkiegészí­
tést indítványozott arra nézve, hogy 
Kovács meggyilkolásában Ugyan 
Pál Is résztvett, A tábla elfogadta 
a bizonyításkiegészitA?! Indítványt 
és a tárgyalást elnapolta. -

(x) A létért való küzdelemben 
gyakran hathatós segítségére van 
a dolgozó egyénnek egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű­
víz reggel éhgyomorra bevéve azért 
mert ez gyorsan szabályozza a szel­
lemi és testi munkaképességre oly 
igen fontos bélműködést és anyag­
cserét. Kérdezze meg orvosát.

(:) A Mussolini film vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartandó előadá­
sára jegyek ma délután 4 órától 7 
óráig a „Hungária" filmszínházban 
kaphatók.

— A Frontharcos Szövetség tiszt­
jeinek bajtársi vacsorája ma este 
8 órakor lesz. Jelentkezni lehet 24-50 
számú telefonon, vagy a vacsora 
kezdetekor is.

— Értesítés! A polgári Tisza- 
pontonhíd március hó 19.-én újra 
megkezdette üzemét, a forgalom 
éjjel-nappal állandóan lebonyolító- 
dik rajta ezáltal a 331, ez. Miskolc- 
debreceni útnál a Tiszán gyors át­
kelési lehetőség áll fenn, a M'skolc- 
debrecenl távolságot cca. 30 km.-rel 
megrövidiítve. A pontonhíd tutajok 
részére szükség szerint 9 óra 30 
perckor és 14 órakor nyittatik ki. 
Debrecen, 1938. április hó 6. Deb­
receni Kereskedelmi és Iparkamara

(:) A Méllusz cserkészcsapat mű­
soros tábori beszámoló ünnepélyt 
rendez április 10.-én. vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel a Világítási 
Vállalat dísztermében (Piac-utca 
36. sz.) melyre minden érdeklődőt 
szívesen lát a csapat parancsnok­
ság.

— Hóvihar söpört végig Ameri­
kán. Newyorkból jelentik : Alaba­
ma állam felett csütörtökön rend­
kívüli hevességű forgószél vonult 
el. Allville városában igen sok ház 
beomlott, tíz ember életét vesztette 
és mintegy hatvan megsebesült. — 
Más városokban is igen nagy a se­
besültek száma. Texastól Uj-Angli- 
;iig tizenkét államon söpört, végig 
a hóvihar, jégeső és felhőszakadás 
Az anyagi kiír felbecsülhetetlen, - 
lllionks államban a gyümölcster­
mésben okozott kár milliókra rúg.

Halálos szerencsétlenséget 
okozott egy autó. Nagykanizsái ól 
jelentik: Siket István kiscsehi vá­
sározó földműves Nagykanizsáról a 
letenyei országúton kukoricás zsá­
kokkal megrakott szekéren haza­
felé hajtott. Kocsijára felvette Pén­
zes István és Horvát Antal szent- 
margitfalvnl Ismerőseit is. Letenye 
és Muraratka között egy gépkocsi 
előzni akarta a szekeret és közben 
belelökte az útmenti vízzel telt sza­
kadékba. Horvátot a vízben a ku­
koricászsákok agyonnyomták. Pén­
zes súlyos belső sérüléseket szenve­
dett. A gépkocsi vezetőjének kézre- 
kerítésére megindult a nyomozás.

1 A közönséget
miimiiiiiiiiiiiim
érdekli,
nuiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiuiiiiiiiiio

hogy a képviselő­
házban benyújtott vagyonadó tör­
vényjavaslatban milyen az a fo­
kozat, amelyet az egyes vállalatok 
és jogi személyek vagyonadójának 
kivetésében alkalmazni fognak, 
az a kulcs, amely a személyek és 
jogi személyek által fizetett beru­
házási hozzájárulás kiszámításá­
nál figyelembe fog vétetni, a kö­
vetkező : Ha a beruházási hozzá­
járulás alapja 50.000 pengőn felül, 
de 100.000 pengőn alul van, úgy a 
kiszámítási kulcs 6.75 százaié!:, 
százezer pengőtől kétszázezer pen­
gőig 8.75 százalék, kétszázezer 
pengőtől négyszázezer pengőig 
10.75 százalék, négyszázezer pen­
gőtől nyolcszázezer pengőig 12.75 
százalék, egy millióig 13.75 száza­
lék, egy millión felül 11 százalék. 
A kulcs alkalmazása szempontjá­
ból nem veszik azonban figyelem­
be a kötvény- és részvényvagyon 
értékét, a földadó alá eső ingatla­
noknak, valamint a mezőgazda­
sági üzemi tőkének tiszta értéke 
pedig csak ötnyolcad részben ke­
rül hozzájárulási fizetés kötele­
zettsége alá. A társulati adé> alá 
eső vállalatok a következő kulcs 
szerint fizetik a hozzájárulást: 
százezer pengőig 10 százalék, két­
százötvenezer pengőig 11 száza­
lék, ötszázezer pengőig 12 száza­
lék. hétszázötvenezer pengőig 11 
százalék, egymillióig 15 százalék, 
ötmillióig 18 százalék, ötmillión 
felül 20 százalék. A javaslat meg­
engedi. hogy az érdekképviseletek 
tagjait adóközösségbe tömöríthes- 
sék. A hozzájárulás folyó évi ok­
tóber elsejétől kezdődne, öt éven 
át egyenlő negyedévi részletekben 
fizetendő. Tíz éven át fizethetik 
azok, akik annakidején természet­
ben lerótták a vagyonváltságot.

Ünnepre
szíkvizet

Szllukátó!
rendeljen. Telefon; 21-11.

— Tűz egy Csapó-utcai asztalos 
műhelyben. Pénteken délután ét- 
tesítet.tck a tűzoltó állomást, hogy a 
Csapó-utca 56. szám alatt kigyulladt 
Szalkay András asztalos műhelye. 
Vitéz dr. Roncsik Jenő fűzoltófőp.-t- 
rancsrok vezetésével egy motoros 
őrség vonult ki a helyszínre és 
azonnal hozzákezdtek a tűz eloltá­
sához, amely rövid idő alatt végbe 
is ment, A vizsgálat során meg­
állapították, hogy a kályhából ke­
letkezett a tűz -s 400 pengő értékű 
bútor és tetőzet égett el, A kár niz- 
tosítás útján megtérül. A tűz oltá­
sánál resztvettek a törvényhatósági 
tűzoltó tanfolyam hallgatói is.

■ Tyúktolvajt foglak a Hatvan­
utcán. Pénteken este a Hatvan-ut­
cán az egyik házmester arra lett fi­
gyelmes, hogy a tyúkketrec körül 
egy idegen férfi bujkál. A házmes­
ter azonnal rendőrért ment, aki a 
férfit elfogta és bekísérte a köz­
ponti ügyeletre. A rendőrségen ki­
tűnt. hogy a férfit Kiss Sándornak 
hívják és a Böszörményi-űt 12. sz. 
alatt lakik. Kiss Sándor kihallga­
tása során tagadta, hogy tyúkot 
akart lopni, védekezésül azt adta 
elő. hogy egy kicsit többet ivott a 
kellettnél és úgy tévedt be a Hat­
van-utcai ház udvarára a tyúkket­
rechez. A rendőrség Kiss Sándor 
ellen megindította az eljárást
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A református templomokban i
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr 

Soós Béta, d. u. 5 órakor Siposs Imre 
Kislempiomban d. e. 9 órakor Szene« 
I.ászló, 11 órakor dr. Farkas Pál. d. u. 
5 órakor Csutoros Sándor. Kossuth-utcai 
ií-mplomban d. e. 10 órakor 
hály, d. u. 5 órakor Bariba Tibor. Ár­
pád-téren d. e. 10 órakor Kolozsváry 
Kiss 1.ászló. 11 órakor leventeistentiszte- 

r, d. 11. szeretetszövet- 
Uray Sándor. Ispotá’v- 

■ 10 órakor Márki Kái
Ho- 

I c. 10 órakor Telkes 
5 órakor Örsi János. Ke 

10 órakor Erdei Mi 
<or vallásos ünnepély : 

Tamás Ferenc. Wolafka-telepen d. n. 3 
órakor Szabó Imre. Csapókertben d e 
10 órakor Farkas Dezső, d. u. 3 órakor 
Iliés Lajos. Nvilaslclepen d. e. 10 óra­
kor Mezev Béla, d. ti. 3 órakor Nat-v

Baja Mi-

segi ünnepély : 
templomban d. e.
mán. d. u. 5 órakor .Ács Mihály.
niokkerfben
Gvörgv, d. u.
rekes-telepen d. e.

csoraosztás : dr. Juhász László. Nyála 
son d. e. 10 órakor dr. Lencz G. Sándor 
Téglavetőben d. u. 3 órakor Kovács Ár 
, -,j. Téc’nskcrtben d. ". 10 órakor Kul­
csár Dezső. Bánkon d. e. fél 10 órakor

Halápon d. 9 órakor. Állóhegyen

p. k

n

kor Bárdi Ferenc. Palléron d. e. 9 óra­
kor Kotormán István. OTajiitőbe.n d. n.

ómkor Mezev Béla. Homokkertben d 
egvncgyed 9 ómkor prédikál Kovő-s 

Tózsef. ág. Te'kes Gvörgv. Nagvlemplom- 
bnn d. e. fél 12 órakor leventéknek úr 
vacsoraosztás : Kiss Antal Jenő.

A róm. kath. temnlomokban :
Rendes szentmiserend 6, 7, 8.20. 9 óra­

kor. Féltirkor naevmisét tart és barkó- 
«zentel dr. Lindenberger János aposto’l 
kormányzó. Délben 11, hóromneeved 12. 
fél 1 Arakor szentmise. Kertségi kápol­
nákban következők mondanak szent- 
misét : Csapókertben Ktimmergruber
Emil kegyesr. tanár, Homokkerthen dr. 
Rassovszky Kálmán

secédDlkc^7-
szanatóriumban Horváth Bt

MF o w í* kelmefestő
|*UII és sz*raz vegytisztító

Tavaszi női és férfi ruhák modern festője és tisztítója
Xapszívoti ruhák festését vállalom

PETEKFIA-U. 30 SZENT ANNA-U.2.

Eljegyzések : Lőbü Dezső kirakat 
rendező Vendég-u. 78.—Blander 
Belle József kir. herceg-u. 38

függönyöket, ágytentöket sib 
legolcsóbban vásárolhat

Horn Reisőné?
Debrecen, Kos«ía*h-u. 49

Születések : András fm. 
Mária. Csorvási 

János fm. Hargitta-u. 12., fiú János. 
Mund Sándor edénykereskedő Ké- 
ses-u. 48.. leány Eszter. Illés Jenő 
kárpitos Jánosi-u. 45., fiú Jenő.

Halálozások: Kiss Viola ref. 7 
éves Bagamér. Fóka Erzsébet g. 
kát. 18 hónapos Biliarkeresztes. 
Dudás János fodrász g. kát, 48. éves 
Demke barak. Fábián Juliánná ház­
tartási alkalmazott ref. 39 éves Bel­
legelő 458. Pásztor Izsó kereek. 
utazó izr. 51 éves Széchenyi-u. 32. 
Bárkánvi Sándorné ref. 45 éves 
Török Bálint-u. 13. Barna János g 
kát 2 éves Macs 71-73.

hó János scgédielkész.
A gör. kath. templomban

f. hó 9-én, szombaton missziós szent­
beszédek reggel 8 órakor, d. n. 3 órakor 
é, este 7 órakor tartatnak. A 7 órai srt. 
beszéd után a missziós kereszt megáidé- 
sn és körmenet. Április hó 10-én, vasár 
nap reggel 7 órakor reggeli istentisztelet 
é, barkaszentelés, d. e. 8 órakor diák 
mise, 9 órakor katonamise. 10 órakor 
nagy szentmise, közös szentáldozás és nz 
első gyónók áldoztatása, szentbeszédet 
Melles Béla kanonok mondja, három, 
negyed 12 órakor csendes szentmise, d 
u. fél 1 órakor rózsafűzérá jtatosság, 4 
órakor vecsernye, szentbeszéd és szent- 
séginiádás.

Az evangélikus templomban 
vasárnap d. e. 9 órakor középisk. tanu­
lók egyházi énekórája. Utána exhorlácid 
tart Lábossá Lajos. D. e. 10 órakor és 
este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. 
Prédikál Bojtos Sándor. D. u. fél I óra­
kor középisk. fiútanulók bibliaórája a 
tanácsieremben.
o<x?<>o<x^xxxx*<x’<>o<xio<x><>oo<>c

PA1 -ESZTINAI CSENDÉLET
Jeruzsálam, április 8. Nablus vá­

ros angol barát arab polgármeste­
rének, továbbá Nablus kerület ve­
zetőjére és Charleston h. rendőr­
felügyelőre Nablus és Tallos-i kö­
zött rálőttek. A polgármester és tár­
sasága ellen, akik rendőri fedezet 
mellett utaztak, a merénylők mégis 
végrehajtották tettüket. A kíséret 
tagjai közül ketten meghaltak, hár­
man súlyosan megsebesültek. A 
rendőrfeíügyelő ugyancsak életv - 
szélyes sérüléseket szenvedett.

(x) Agyvérzésre hajlamos idősebb 
embereknél, akiknél igen fontos, 
hogy erőlködés nélkül mindennap 
könnyű bélkiürülés legyen, a ter­
mészetes „Ferenc József" keserű­
víz — reggel éhgyomorra egy kis 
pohárral bevéve — a lehető leg­
jobb szolgálatot teszi. Kérdezze 
meg orvosát,

— Rejtély Hatvány A'aléria báró­
nő halála körül. A londoni törvéuy- 
p-zék ma tartott zárt tárgyalást Hat­
vány Valéria bárónő, Homolka 
Oszkár felesége halálának okairól. 
Megállapították, hogy az elliunyt 
egy régi műtét utóhatásai által elő­
idézett fájdalmai csillapítására egy 
londoni szanatóriumban befecsken­
dezéseket kapott, amelyek halálos 
fertőzést, idéztek elő. Még nem si­
került kideríteni, hogy fertőzést a 
fecskendő, vagy a használt szer 
okozta-e ?

— A Madárvédelml Egyesület 
ma este fél 9-kor tartja Bagoly­
estjét az Angol Királynőben. Elő­
adók : Tuster Jolánka és dr. Nagy 
Jenő. Madárkedvelök és vadászok 
el nem maradhatnak. Belépődíj 
nincsen, (o)

— Kóny község tíizkatasztrófájii.
Az elmúlt éjszaka 
pusztított a Győr

hatalmas tűzvész 
melletti Kény 

eddig ismeretlen 
okból Boros János gazdálkodó há­
zában keletkezett és az erős szélben 
rohamosan terjedt, A győri tűzoltó-
mire ezek megérkeztek már negy­
venöt ház állott lángokban. A Há­
zak egymásután dőltek össze és ? 
lezuhanó tüzes gerendáktól számos 
ember sebesült meg. közülük három 
súlyosan. A súlyosabb sérülteket, a 
győri kórházba szállították. Renge­
teg aprójószág esett áldozatul a (űz­
nek. Az elmúlt éjszaka Kapuvároft 
szintén leégett három ház. A tűz 
okát itt sem tudták megállapítani.

MOZI
Elcserélt ember

Bónji Adorján színművének 
hangos filmváltozata n Hungáriában

Jónéhány évvel ezelőtt, a debreceni 
közönség a színpadon látta Bónyi Ador­
ján legsikerültebb színművét, az „Elcse­
rélt embert“, melynek meséjét könnyből- 
mosolybó! szőtte a szerző. A duhajkedvű 
Benedek Péter földbirtokost kártyázás 
közben gránát éri a harctéri fedezékben, 
ugyanakkor súlyosan megsebesül a Be­
nedekhez megszólalásig hasonló Pongrác 
István debreceni mérnök is. Benedek 
meghal. Pongrácz pedig egy szörnyű 
amnéziával hazakerül Benedek házába 
és családjához. Itt kezd kulminálni a 
történet, mely Gertler Viktor gondos, 
ambiciózus és stílusos rendezésében 
mindvégig ébrentartja az érdeklődést a 
filmen is. Az „Elcserélt ember“ nagyon 
szép, nagyon érdekes, komoly film, 
azonban nem hiányzik belőle a humor 
sem, amely megszínesíti, megfzesfti a 
magyar hangosfilmgyártásnnk ezt a kü­
lönösen sikerült termékét. Aliit ink. hogy 
a komolyabb tárgyú filmek között az
Elcserélt ember“ ezidö szerint behoz­

hatatlanul vezet. A film második felének 
könnyes szomorúságát a megbékéltetö. 
kedves befejezés mosolygós hangulata 
váltja fel. ú*vhogy megkönnyűlt szívvel, 
egy szép élmény nemesítő érzésével távo­
zunk a moziból. A címszerepet Kiss Fc 
renc Játssza magávairagadó művészettel. 
Két embert alakít s ezt a produkciót 8 
is. nz operatőr is zseniálisan oldja meg. 
Külön kell szólnunk arról, hogy a film 
egyik legérdekesebb része Debrecenben 
játszódik le s a filmen látiuk a Nagy­
templomot, a Kossuth, és Garav-uicát, a 
Kistcmplomot, a Csokonai Színházat, 
azokat a helyeket, ahová Pongrácz Ist­
ván tisztuló főijei ellátogatott. A feleség 
szerepében Dajka Margit végtelenül meg. 
ható, őszinte és emberi volt. Kár. hogy 
kicsipdesett szemöldöke anakronizmus 
nak és túlmodeTnnek hatott a háború­
előtti időkben. Mály Gerö Tamás bácsija 
ellenállhatatlanul mulatságos és Jovlá’is 
A közönséget ál’andó derültségben tar­
totta. Vaszary Piroska komikai tehetsé­
ge hiánytalanul érvényesül. Ligethy Ju­
liska csupa-szív Pongrácznéja és Simnr 
Erzsi hódító démona mellett egész sereg 
kisebb szereplő segít diadalra vinni a ki­
tűnő filmet, melyet pénteken mutatott be 
a Hungária nagy és őszinte' sikerrel.

A kísérő műsor szintén elsőrendű. A

filmje pedig nagy meglepetés. Az ilyen 
kultúrfilmszeríi reklámot máskor is szí 
vesén megnéznénk.

Honfoglalók
Nagysikerű prömler 
az Apolló mozgóban

Amerika fejlődő történelmi életé­
nek egy fél századát elevenítette 
meg pénteken az Apolló mozgóban 
bemutatott „Honfoglalók“ című 
monumentális film. Históriákból, — 
regényekből általában ismert az a

eégét, de lepergett a nézők előtt 
észak és dél borzalmas emlékű há­
borúja is. Az egész film azonban 
mentes minden durva borzalomtól 
és az ügyes rendezés csak érzékelteti 
ennek a kornak gyilkos törte lését. 
Egyébként a film tengelyében egy 
zseniális vállalkozónak bravúros 
történeti fejlődése áll, amely bol­
dogságot vitt úgyszólván egész 
Amerikába. De ügyesen van harmó­
niába hozva ez a száraz történelem 
egy romantikus szerelmi élettel is. 
A film szereplői a legtisztább mű­
vészetet nyújtották, a rendezés — 
nagyvonalú és tökéletes. A bemuta­
tott híradó élvezetes és friss.

gyal teli közélet, amely még a múlt 
század közepén is uralkodott Ame­
rikában. Filmen eddig még ilyen 
kiválóan megelevenítve azonban — 
nem volt alkalmunk személyesen is 
meggyőződni erről a különösen ér­
dekes koráról Amerikának. Most a 
nézők szeme előtt pergett, le egy 
félszázad igaz, őszinte történelme, 
minden kísérő momentumával. — 
Láttuk a kincskeresők kielégítetlen-

Nina Petrovna
(Bemutató a Vígszínház moziban)

Egy „békebeli szerelem" epízód- 
;ai elevenednek meg előttünk Nina 
Petrovna, a híres orosz művésznő 
történetében. A filmben Szentpéter­
vár, Becs, Páris és Budapest talál­
koznak egészen különös összeállí­
tásban. Szentpétervári a főhős, a 
történet azonban Becsben játszódik 
párisi rendezés mellett magyar szín­
padon. A szenvedélyes szerelemtől 
túlfűtött darab legnagyobb sikerét 
a női főszereplő, Isa Miranda arat­
ja, aki az orosz művésznő szerepé­
ben valóban grandiózus alakítást 
nyújt. Partnere, Fernand Gravet 
kissé eröltetetten játszik s a szerep 
sem való egyéniségéhez. Egyes fel­
vételek változatossá teszik a teljes 
mértékben és a szó szoros értelmé­
ben „társadalmi“ darabot, amelyből 
nem hiányzik az izgalmasság sem. 
A rendezés kifogástalan, csak azt 
kell megjegyeznünk, hogy Nina 
Petrovna idejében aligha volt még 
telefon, mégkevésbé öngyújtó, mely- 
lyel az osztrák tiszt rágyújthatott a 
cigarettára. Ezektől az apró elnézé­
sektől eltekintve azt lehet megálla­
pítani, hogy a Nina Petrovna jó 
film, s az, aki szereti az érzelmes 
régi és romantikus történeteket, 
másfél órán át elszórakozhat rajta. 
A legújabb magyar világhiradó a 
legaktuálisabb eseményekről számol 
be igen érdekesen és élvezetesen.

Mozi műsor
Hungária : Elcserélt ember.
Vígszínház.: Nina Petrovna.
Apolló : Honfoglalók.

(T1ETEQR
möz&a? 

ooctKaoTearr

Szombaton :
RÓMEÓ

Leslie Howard,

lOHAt

5, 7, 9 órakor 1
ÉS JULIA
Norma Shaerer fő­

szereplésévé' i

Debreceni Helyi Vasút rt.
7938.

Értesítjük
HIRDETMÉNY
a L utazóközönséget, bog? 
hétfőtől kezdve a Máv. p. u. 
akadémiai (pallagi) vonalon 

érvény-
—Gazdasági 
a hétköznapokon ezidö szerint 
ben lévő menetrendet megszüntetjük c* 
helyette f. hó 19-ig bezáróan az alábbi 
menetrendet, léptetjük életbe :

1. Máv. p. u.-tól Gazdasági Akadémiá­
ra indul : (> ó 43 p, 11 ó 08 p, 13 ó OG 
p, 1G ó 53 p és 20 ő 05 p. '

2. Gazdasági Akadémiáról r Már. pá­
lyaudvarig indul : 7 ó 23 p, 12 ó 22 p. 
14 ó 19 p, 17 ó 22 p. és 20 ó 48 p.

A vasár- és ünnepnapokon ezidö sze­
rint érvényben lévő menetrend továbbra 
is változatlanul érvényben marad.

1938 április hó 20-tól kezdve a jelen 
leg érvényben lévő menetrendet fogjuk 
ismét életbeléptetni.

Debrecen, 1938 április 8.
Az ü/itctigazgoiósá’*.

■9
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Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
Hozónkban ma erős északi szél mel­

lett hűvös idő uralkodott és nz ország 
nyugati felében több Ítélvén volt eső 
Legtöbbet jelentett Pécs: 6 mm-t.

PROGNÓZIS : Még erős északi, é.sznk- 
nvugntl szél, viíltozó felhőzet, több he­
lyen záporeső, a begyekben záporszertí 
havazás. A hőmérséklet csökken.

„Kígyó", Mihntovits Jenő, Piac-n. 31.. 
, városházzal szemben. — „Magyar ko­
rona". Káposztásy Géza, Péterfia-u. 10., 
., ref. gimn. szemben. — „Csillag", Beke 
Barna, Arpád-tér 1 , a templommal 
szemben. — „Sas“, özv. Mandel Józsefné, 
Jlatvan-u. 70. — „Szt. Háromság", IIo- 
mokkert. Szabó Kálmán-u. 14.

Megnyílt uj üzlet!
I ckintsc meg dúsan felszerelt raktáraimat 

vctelkényszer nélkül.

Budapesti Bútorcsarnok
HUNYADI-UTCA 2. SZÁM.

Royal épület. Telefon ; 12-35.

Színház
A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA :

Április 9 én d. n. fél 4 órakor félhely- 
árákkal : Kék róka.

Április 9-én este 8 órakor bérletszüncf- 
ben : Sonja.

Április 10-én d. n. fél 4 órakor bérlet­
szünetben : Sonja.

Április 10 én este 8 órakor bérletszü- 
netben : Sonja.

Április 11-én este 8 órakor prömíerbér- 
!ef 24. sz. Jézusfaragó ember.

Április 12-én este 8 órakor bérletszü- 
nrlbm : Jézu.sfaragó ember.

Április 13-án este 8 órakor bérletszii- 
netben : Jéznsfaragó ember.

Április 14-én este 8 órakor bérlehzfi- 
netben : Jézustaragó ember.

Április 16-án este 8 órakor bérletszü­
netben : Jézusfaragó ember.

A színházi Iroda Jelenti :
Áfa és egész héten az ide! leg­

nagyobb operettéikor : IF. Nemén yl 
Lilivel és Szihtssyval ni. v.

Sonja
Szombaton délután 3 és fél óra­

kor félhelyárakkal a :
KÉK RÓKA.

Hétfőtől kezdődően (Prömterbér- 
Jpt 24 számban) és egész nagyhéten 
nagy prózai újdonság bemutató ! 1 ! 
nagy prózai újdonság bemutató ! ! !

nyíró József 
erdélyi magyar írónak a :

Jézusfaragó ember
e. országos sikert aratott drámája 
kerül előadásra Somlay Júliával, 
Hnlaasy Mariskával. Sivó Máriával. 
Vagy Erzsivel, Ladányi Ferencczel, 
Kömlves Sándorral, .hiányaival, 
Szahó Imrével, Kamarással. Sár­
kánnyal, Herczegliel, Alszeghyvel, 
Seprényivel a főszerepekben és az 
egész próza! együttessel.

Rendező: Kömlves Sándor, 
óiszletek : Sándor Sándor 
Előkészületben két prózai szenzá­

ció :
Pirandello :
HAT SZEREP KERES EGA’

, SZERZŐT.
Ács Miklós dr. :

A KLINIKUS 
(ősbemutató.)

1 ' két operettszenzáeió :
Hányái, Róbert, Szegő :

SZALMALÁN« 
(ősbemutató)

C. Neme«. Pegyő :
TÓ ÜZLET A HÁZASSÁG.

TESTE BZE*S
Az Országos Testnevelési Tanács a Bocskayért

A Bocskay vezetősége az utóbbi időben 
mindent megtett, hogv r csapatot meg­
mentse Debrecen közönsége számára 
Azt szokták mondani, hogy a baj soha­
sem jár egyedül. így voll ez a Bocskny- 
nál Is. A csapat olyan mérkőzéseket ve­
szített el. amelyet ha megnyert vo’m. 
akkor a vezet őségnek a feje sem fájna. 
Ehhez járult még az is. ho«?v a közönség 
érthetetlen módon elhidexgült a mérkőzé­
sek látogatásától és ígv a Debrecenben 
lejátszott mérkőzések kivétel nélkül de­
ficit tel zárultak. Természetes. a szövet­
ségi tartozásokat nem tudták fizetni és 
ebből az következett. ho»gy a csapat Iá 
ték jogát felfüggesztették.

Az első pillanatban szünte kétségbeejtő 
volt a helyzet. A vezető Rég azonban fel­
utazol t Budapestre, ahol az igazságügy- 
minisztériumban, az MT.SZ-nél és az 
OTT nál folytattak tárgyalásokat. A hi­
vatalos szerveknél előtárták a Bocskay 
siralmas anyagi helyzetét és haladékot 
kértek. A kérő szavak a magyar főváros­
ban nem találtak süket fülekre és meg­
adták a haladékot. Ez p-rdig azt jelenti, 
hogy a Bocskny vasárnap a Phőhnsz e1 
len nem felfüggesztés aJatf játszik. A 
pillanatnyi veszély elmúlt és a játéko 
sok most nyugodtan fejthetik k| képes­
ségeiket.

Debrecenben már nemdsnk a közönség 
hanyagolta el a Bocskay!, hanr-’m a vá­
ros is. Most csak a Szeged helyzetére 
akarunk rávilágítani. A csapat mérkőzé­
seit állandóan .3000 néző látogatja és a 
várostól 2000 pengő rendes és 2000 pen 
go rendkívüli segélyt kapnak. Hol ál! 
Debrecen és a Bocskav efifő! ! Pedig egv

MÁSOLAT s
19237. kih. 3275/1. szúm.

A m. kir. rendőrség debreceni kapi­
tányságának rendőri hiintetőbírája az 
1930. V. te. 9. §-a és 49. 1. pontjába
ütköző kihágás miatt Biró T.ászló ellen 
indított kihágási ügyben, melyben a s’á- 
dat tisztiügyész, ügyészi meghízott, Ka­
tona Zsigmond szakképviselő képviselte. 
1937. évi szeptember hó 1 1. napján ter­
heltek jelenlétében megtartott nyilvános 
tárgyalás alapján a vád és védelem 
meghallgatása után hozom a következő 

ítéletet:
T. r. Bíró László terheltet, aki 42 

éves, ref. vallási), nős, debreceni szüle­
tésű. debreceni lakos, nuigvar állampol­
gár. vagyontalan, gazdálkodó foglalko­
zású, bűnösnek mondom ki 1936. V. te. 
9. ß. és 49. 8. 1. pontjá'ba ütköző és 
ugyanezen te. 49. ?. szerint minősülő ki­
hágás miatt, milyet azáltal követtek rL 
hogv Debrecenben június 3-án megtar­
tott borvizsgálati .szemle alkalmával 
megállapítást nyert, hogy a forgalomba- 
hozott borait tiltott anyaggal, kátrány­
festékkel festette, továbbá sachnrlnnal 
hamisította, illetve telte édessé és ezért 
1 r. Biró László terheltet az 1936. V. te. 
19. 8. alapján a Ktk. 21. § Bn. 5. al­
kalmazásával 200 P. Bn. 10 pénzbíinle 
lés mint főbüntetésre, behajthatatlanság 
OM-lére a Kik. 22. és 2.3. § a alapján 20 
napi elzárásra átváltoztatható pénzbün­
tetésre (félem el,

A pénzbüntetést az ítélet jogerőre 
emelkedésétől számított 15 nap alatt kü­
lönbeni végrehajtás terhe mellett a ni. 
kir. állami rendőrkapitányság pénztára 
ba kell befizetni.

\ B. T. 55. S. alapján a lefoglalt ho 
roknak terhelt saját költségén leendő 
denaturálisát (sóval) elrendelem szak­
értő közbejöttével.

Kötelezem terheltet r 70.000 1936. F 
M rendelet 67. g. 5. pontja alapján a m. 
kir. földmívelésügvi tárca javára állami 
ellenőrzési díj címén 20 pengő, vogy- 
vizsgálali díj címén 21 P. a szakértő 
ként közreműködött részére a Bhsz. 210. 
§-ánnk 4. pontja alapján útiköltség» 
szakértői díj 37 P 20 fillér és Katona 

Zsigmond részére a 70.000 19,36. F. M. 

jó Bocskay idegenforgalmi szemopntból 
még mindig nagy értéket jelent, de jó 
csapatot pénz nélkül nem lehet fenntar­
tani.

Ha a debreceni közönség vasárnap 
fent lett volna a Törekvés—Bocskay 
mérkőzésen, *nknt tanulhatott volna. — 
Megtanulta volna azt, hogy egy csapatot 
hogyan kell biztatni a mérkőzés kezde­
tétől a befejezésig a győzelemre. Az ered­
mény nem maradt el, mert győzött a 
Törekvés és egv lépéssel távolodott cl a 
kieséstől. amely most a Bocskayt ve­
szélyezteti.

Debrecen fut ba liked velő társadalma 
vasárnap tegyen ki magáért és álljon 
csapata mögé buzdításával, mert akkor 
n győzelem nem maradhat el. Erre az 
alkalom is megvan, mert olyan helv- 
árákról gondoskodott a vezetőség, ami­
lyenre vidéki viszonylatban még nem 
volt példa.

SPORTHIRMONDÓ
Az országos és vidéki főiskolai mezei 

futóbainoki verseny vasárnap délelőtt fél 
11 órakor lesz megtartva Budapesten a 
Svábhegyen, kh. 6 km. távolságon. Az 
országos egyéni bajnokságot a DEAC 
volf kiváló futója, Arady János fogja 
megnyerni, míg a csapatbajnokságban a 
DEAC csapata harmadik lesz a M\FC és 
BEAC csapata mögött. A vidéki főiskolai 
egvóni bajnokságban Füredi PFAC és 
\mbrtis s dr. Nagvmn jtényi DEAC küz­
denek a bajnokságért, míg a csapatbaj­
nokságban a DEAC csapata (Ambrus, dr. 
Nagyma jtényi, Bariba. Losonczy és Sza­
mosi fog győzni a PF\C ellen.

sz. r. 72. §. alapján elrendelem az ítélet 
kivonatának jogerőre emelkedés után 
Biró Lajos terhel! költségére a Debre­
czeni Újság c. napilapban és a Borászati 
szaklapban való közéfételét.

A befolyó pénzbüntetéseket, térítési 
összeget, az elkobzott javak értékesítés^ 
bőt befolyó összeget, az állami eljárási 
költséget, a vegyvizsgálali díjat a m. kir. 
földmívelésíigvi minisztérium ...Szőllé- 
szet és borászat“ bevételi számlája ja­
vára kell fordítani.

Kelt Debrecen, 19.37. óvj szeptember 
hó 1 t-én. Hankó Gyula sk. jegyzőkönyv­
vezető. dr. Knbinyl Béla sk. m. kir. 
rendőrfog. mint rendőri büntefőbíró. 
ítélet jogerős. Debrecen. 19.37. IX. 28. 
dr. Knbinyl Béla rfog. — A másolat hi­
teléül : Debrecen. 19,38 március hó 2 án 
Megnyugodott szakképviselő.

A debreceni kir. járáshírósúg 
mint telekkönyvi hatóság

.32914/1937. tk. szám.
ÁRVERÉST hirdetmény kivonat

özv. Kiss Bálinfné végrehajtatnunk 
özv. Harsányi Mihályné Hatvani Julián­
ná és társai végrehajtást szenvedők el­
len indítóit végrehajlási ügyében a te­
lekkönyvi hatóság a végrehajtási árve­
rést 1627 P 55 f. tőkekövetelés és járu­
lékai behajlása végett a debreceni kir. 
járásbíróság területén lévő, Debrecen sz. 
kir. városban fekvő s r debreceni 706. 
számú telekkönyvi betétben A + 1. sor­
szám 4358. hrsz. alatt foglalt 312 28 
négyszögöl területű, a Sznppanos-u. 15. 
szám alatt fikvő ház és udvarra 4080 
ar. pengő kikiáltási árban C. .37. sorszám 
alatt az ingatlan fclerészérc özv. Harsa 
nvi Mihályné szül. Hatvani Juliánná ja­
vára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti 
jog fenntartása mellett azzal, hogv 
amennyiben a haszonélvezeti jogát meg­
előző tehertételek k iilrgílésérc szüksé. 
gesnek mulat kozó 13278 ar. pengő véld 
ár el nem éretnék, az árverés hatályta- 
hmná válik s az ingatlan a haszonélve 
zeit jog fenntartása nélkül nyomban el 
árvereztelik. — elrendelte.

Az árverést 11)38. éH április hó 26. 

napján délelőtt 10 órakor » telekkönyvi 
hatóság helyiségében (Deák Ferenc utca 
17. .szám, 1. ajtó) fogják megtartani.

1. Az árverés alá eső ingatlan végre­
hajtást szenvedők kérelmére megtartott 
árverésen n kikiáltási ár felénél, Gott­
lieb Jenö kérelmére megtartott árverésen 
4994 ar. pengőnél, özv. Kiss Bálinfné ké­
relmére megtartott árverésen <5141 ar. 
pengőnél alacsonyabb áron eladni nem 
lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, ame­
lyet a magasabb igére-t ugyanannyi 
%-ára kell kiegészíteni.

Debrecen. 1937. évi december hó 28. 
napján. Koóa sk. jb. alebnök. A kiad­
mány hiteléül : Both Kálmán jb. keze’ő.

A NA GYNfl MFTRI ROD A LO M 
NAPJA

Becs, április 8. Szombaton lesz a 
.,Na"ynőmet-Mrorla-loTn napja“, --- 

amelyre Ausztriában is óriási elő­
készületeket tettek. Hitler vezér és 
kancellár és Göbbels propavranua- 
miniszter a szombati napot Bécsben 
tölti.

Linz, április 8. Hitler vezér és 
kancellárnak, aki a pénteki napot 
itt töltötte, a nagy német birodalom 
összekovácsolásának jelképeként á;- 
nyujtottak egy ötezer éves kőbaltát.. 
Á kőbaltát 1933-ban Stájer mellett 
tál állták egy hídépítés alkalmával. 
A vezér megköszönte és a linzi tar­
tományi múzeumnak adta át a ritka 
darabot.

■ CDBOBOB CDBCDlC31CD«rZ)W

Közgazdaság
TARTOTT A BÚZA ÉS A ROZS

A készáruüzlelbcn jelentéktelen volt a 
forgalom. A kínálat teljesen tartózkodó, 
a kereslet is teljesen visszavonult. Fx- 
porlérdeklődés egyáltalán nincs, a ma! 
mok sem vásárolnak, mert igen nagy 
készleteik vannak felhalmozva, amelyek­
nek sorsa még teljesen bizonytalan.

Búzából 16.5 vágón kelt el a tegnapi 
árkeretben.

Búza : tiszavidéki 77 kg-os 20.65 — 
21 00, 78 kg-os 20.95—21..30. 79 kg-os 
21.20 -21.50, 80 kg-os 21.35—21.60.

Rozs : pcstvidéki 18.75—18.85, mis 
származású 18.95—19.15.

Takarmányárpn : elsőrendű 15.50— 
1600, középrninőségű 15.00—15.50.

Zab : elsőrendű 15.25—15.45, közép­
minőségű 15.10- 15.20.

Tengeri : tiszántúli 12.90—13.00. egyéb 
áll. 12.90— 13.00.

1 erencvárosi .sertésvásár. Előző napi 
maradvány ,35. pénteki felhajtás 143, Ösz- 
szesen 178. A vásári állományból angol 
hússertés felhajtás 30. Az irányzat válto­
zatlan. I. szedett sertés 104—105, H. 100 
—103, IH. 90—97, exportzsír márkázott 
162 fillér.

Magyarhőnyunap:
1938. j'unius 3.-4.-5.

Az idei könyvnap nagy eseménye :

flRANV JANOS
Összes prózai művei
is műfordításai
Egy kötetben, bibliapapiron, 
2500 oldal, művészi kötésben. 
Könyvnapi ára P 16.40, könyv­
nap után bolti ára P 22.—

Arany Jáno* ÖMies költői művel. 
Arany János tUszea prózai müvei e.s 
müfordítihai két hatalmas kötetben, 
kb. 4.30'1 oldalon, bihliapapirra nyom 

va, egyöntetű művészi kötésben.
Könyvnajii ára 29 P, könyvnap után 
bolti ára 40 P. Tizenkét kötet tartal­

ma kél kötetben I
A könyvnapi AB ANY kiadás 
korín t ozott példány számba n 
készül, ezért ajánlatos már 
most clöjegyeztetnl. Előjegy­
zéseké». tlfoga d minden 
helybeli könyvkere.skedéa.



10
DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD 1938 április 9, srombnt

Iá. 101/1938. aü.
HIRDETMÉNY

Közhírré feszi a városi adóhivatal, 
hogy a m. kir. Pénzügyminiszter az 
1938. évi 43.000. Vili. a. szánni rende­
li le alapján n rokkantellátás! adómén- 
tfssé'diez való igényjogosultság utólag 
igazolható, s az igényjogosultak az iga­
zolást kővető évtől kezdve az 1927. évi 
Ton P. M. számú hivatalos összeállítás 
2 S-ának 2. pontjában biztosított adó­
mentességben részesít endők.

A rokkantellátási adó alól való men 
(esség az 1938. évre kivételesen abban 
az esetben is megállapítandó, ha az adó­
zó az igényjogosultságot legkésőbb 1938 
év május hó végéig igazolja.

Az adómérséklésre való igényjogosult- 
Ság megáílapitása akként történik, hogy 
az arra igényt tartó, és pedig csak hadi 
rokkant, hadiözvegy és hadiárs-a ilyen

minőségét igazoló eredeti igazolványát 
és ennek másolatát a városi adóhivatal 
I. emelet, 33. számú szobájában leg­
később május hó végéig bemutatja. A vá­
rosi adóhivatal az eredeti igazolvány 
alapján a bemutatott másolatot hitel" 
siti és az eredeti igazolványt azonnal 
visszaadja. _ t

Annak az igényjogosultnak, aki igazo.- 
ványát fenti rendelet megjelenése előtt 
az adóhivatalnál már bemutatta, az iga­
zolványt nem kell újból bemutatni.

Debrecen. 1938 március hó 31.
Városi adóhivatal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky Púi

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft 

Ügyverető igazgató : 
Dr. Kólya Sándor.

a. rtLiwii-r

AXIPIRŐ IHllDKDIEiriESIEIK

Kisipari 
hivdetések

FÜGGÖNYÖKET 
kelengyét, kézi és gép 
hímzést szép kivitelben, 

nagyon olcsón készít
VÉNUSZ 

kézimunkaüzlet, 
CSAPÓ-U. 41. SZ.

Rákóczi utcával szemben

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú. kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok. 

SIMON ISTVAN 
nszfalos, PFSTI-U. C.7.

KELLEMES 
SZÓRAKOZÁS! 
Estéit olcsón és jól 

töltheti 
ZSUGYELNÉNÁL 

MIKLÓS-UTCA 53. SZ. 
alatt, hol Rácz Béla 

muzsikál. 
(Záróra kettőkor.)

Házasság
Középkorú 

nyugdíjképes úriember 
ismeretségét keresi há­
zasság céljából csinos 
özvegyasszony , .Vidéki" 
jeligére b o z o m ű n n y a 1

1 .'»65

Bejárónőt 
esetleg kisleányt dél­
előttre fogadok. Csapó 
25. Jelentkezés* reggel <8 
órakor. 1569

Jóravaló 
középkorú asszonyt, ki 
a fejeshez is éri, lányá­
ra felveszek. Czegléd-u. 
8. sz, 1570

Mindenest 
ftzonnalra felveszek. - 
Piac 77. I. c. 1. 1560

firíitíknak
I.apkthordókat 

felvesz a kiadóhivatal.
1277

Paplanok
flanel takarók 
lé pokrócok 

olcsón
Petiiknél

Szent Anna-11, 5

ügyes 
kifutófiú, feltétlen meg 
bízható, azonnal belép 
hef. Kiss Testvérek fű­
szer- és csemegeiizbl, 
Deák Ferenc-u. 11 — 16

1556

Bútorozott szoba 
május elsejére kiadó. — 
Pélerfia-ulca 30., kapu 
a Iáit balra. 1 152

Csinosan
búi orozott szoba egv. 
vagy két személynek ki 
adó. Kígyón. 27., ke­
reszt épület — NyugoP. 
rendes hely. 1558

í > Äißfoii

i’gy
illeni szoba, konyha mel 
lékhelyiséggel kiadó. Er 
zsebel-u. 69. K

Kiadó
Ferenc József-út 1 I. 2 
ablakos utcai eme’etl 
szoba előszobával, ir )- 
dának vagy rendelőn -k 
alkalmas, Arany Bikával 
szemben, május 1 löl. 
Bejárat Csapó-utca felől 
Útbaigazítást ad a ház­
in esti-rné. Megtekinthető 
EJ tői 2-ig. 1563

MMWNMNMNMMMMNe

Két utcai 
szobából álló lakás ki­
zárólag garzon, (magú 
nos) úrnak, vagy nőnek, 
esetleg megfelelő üzleti 
célra is április l ére ki­
adó Csapó-utca 10 sz 
alatt. Értekezni a ház­
tulajdonossal az udvar­
ban, l-öő

Két -szoba, 
előszoba, konyha (gáz, 
víz, villany) kiadó Csa­
pó 41. Értekezhetni ud­
varban házmesternél.

■ Kiadó
4 szoba üzlet, vagy rak­
tár céljaira Csapó u 10 
az udvarban Értekezhet 
ni a háztulajdonossal u 
o 1099

Utcai
3 szobás lakás — elő­
szoba. fürdőszoba, mel­
lékhelyiségek —- . május 
1-re kiadó. Csokonai-u. 
44 sz. 13lf’

3 szobás 
modern lakás kerttel ki­
adó május 1-re. Zongora 
eladó. Megtekinthető d. 
o 11 — 4 óráig. Baranvi 
utca 22. U'1’’

mm ** «■**
Zongoraórákat 

adok akadémiai rend 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak Jutányos 
tandíj. Kívánatra uia 
gyár nótákat is Imiink 
cigánvosan. kisérelszer 
keszléssel. Kossuth u 39 
I udvari lépcső, d 11 
fél 2 töl fél 4 lg 134

Tanuljon 
gyorsírást és gépírást a 
Naménvi Gyorsíró és 
Gépíró Iskolában Olcsó 
tandíj Állami bizonyít 
vány Külön esti tanfo 
lyamok. — Beiratkozás 
egész nap az iskola he 
hőségében (Batthyány n 
II) 1176

VÁRNÁT 
néniel-franchi nyelviskola 
május hó 1-évcl gyerme­
kek részére óvodaszerü 
német-francia nyelvű eső- 
potl-tanfolyamot nyit. 
Beirntások és értekezés 
április 20-ig Debrecen, 
Varga u. 11. sz. Májusié' 
1 én a tanfolyamok B.i- 
kóczi-ulcn 11. sz. alatt 
kezdődnek. 13,>8

Málnulő
100 drb. 2.50 és futó­
rózsák 0.30 fillér darab­
ja. Scsztina utca 1. L’51

Mindenncmfl 
kézihímzést olcsón válla­
lok. Megkereséseket Jó­
zsef kir. hg. 6. és Homok 
ucca 113. alá kérek. 1024

Szőlővessző 
gyökeres csemege. és
másfajta, egy- és két­
éves saját telepemről 
legolcsóbban. Barna 1 Il­

ii 70

Mész, 
cement, tégla, cserép, fo­
lyamkavics és -homok, 
fedéllemezck és szigetelő 
anyagok legolcsóbban : 
Székely és Csákinál, Ts- 
potály-u. Telefon : 30 — 
31. 1390

Szőlőkaró 
hasított akácból kapha­
tó házhoz szállítva Vágó
József tűzifakeresked:'- 
sében, Margit fürdőnél. 
Telefon: 10—24. 1148

Épületbontásból 
cserepek, lécek, deszkák 
ajtók, ablakok, geren 
dák, terméskövek, sírkő­
márványok, cserépkály- 
ha, öt miliméter vastag­
ságú drótok, falkötő­
vasak olcsón eladók. Mé- 
liusz-tér 2. szám.

Társ
Biztos 

nu gélhetést biztosító üz­
lethez kevés tőkével be 
társu Lha t. „Tők chef k t e 
tés“ jeligére a kiadóba 
kérek. I

Bútorraktarozásra 
alkalmas száraz helyisé­
get keresek. Ajánlatokat 
..Beraktározás" jeligére 
kiadóba kérek. Ny.

Február 24-én 
elárverczictt kék fülbe 
való és jígygydrű, mely­
be Vera és Lajos van 
vésve, aki őzen tárgya 
kát megvette, szfvesked 
jck a vő leiár megtöri 
lése mellett engem érte 
siteni, mivel nekem Red 
vés emlék. Cím a kiadó­
ban. E'-’l

L (Ivarra nyíló 
szobát, keres magános 
asszony május 1-re. Cí­
met kérek a kiadóba, 

1530

KÉTSZOBÁS, 
konyhái, fürdőszobás la­
kást keres orvos május 
I re. Ajánlatukat ármeg 
jelöléssel .,35745. szám" 
jeligével a kiadóba kér.

Eladó
350 cm’ szóló motor­
kerékpár kifogástalan
állapotban. Szabó Gábor 
Kuba. 1517

Segédmotort 
keresek megvételre, ller- 
czegutca 19. 1310

NŐI
használt kerékpárt ve­
szek. Arany János-utca 
47. Keresztépület. 12Ő7

Bútor
1 drb.

egészen jókarban lévő 
íróasztal eladó. Kigyó-n. 
23. sz.

Használt
bútorok, varrógépek, ke­
rékpárok, mindenféle in­
góságok vétele és eladá­
sa. Csapó 49. 118-3

Kifogástalan
szép Palisander ebédlő 
elfogadható áron eladó 
Nagy Imrééknél, Kos­
suth-utca 26. 1514

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. -- 
Hívásra jövök. András- 
kó, Csapó 16. 1391

Ingatlan
Péterfia-ulca 30.

számú ház, vagy abból
parcellázva 200 négy­
szögöl felek kétszer há-
romszobás lakással el­
adó. 1^70

Kid
Vlllatclkek

termő gyümölcsösökkel, 
tetszőleges nagyságban 
eladók Seszlina-utca 4 
Kisállomás mellett. 1069

OLCSÓ HÁZHELYEK
a Luther- és Kuruc-ut- 
cák sarkán részletfize­
tésre Is eladók. Felvilá­
gosítást ad : dr. csáuyl 
FARKAS ATTILA ügy­
véd, AVcrböczy-utca 12.

1823

Vasutasok !
Ked' e.Zfi feltételekkel, 
igen nirsóeri megvehet > 
az Egylet kert -utca 18 
szánni 300 négyszögöles 
lelek. Van rajia kéi szép 
szoba és konyha. Az épü­
let nem régi és liszla kő­
épület Kevés pénzzel és 
li-.kbértörlesztéssel meg­
vehető. Bővebbet Arany 
János-u. 47. sz. kereszt­
épület. 1066

Bethlen u. 47. sz. 
ház eladó. Mitrovics és 
Mailáth ügyvédek. Szent 
Anna 10.

Iloinokkvrtbcn 
ház, előnyös feltételek 
mellett, eladó. Értekezni 
Hatvan-u. 53. sz. Tele­
fon; 15—12. 1010

ELADÓ 
Budai Ezsalás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszó 
bás, kényelmes családi 
Aáz. 744

Szép
családi ház, 2 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi­
ól ős egyéb mellékhelyi­
ségek. nagy kertlel. sző­
lővel eladó Nógrádi Má- 
tvás-ntca 22. sz. Falóger 
mellett 423

Családi ház
1.8 évig még adómentes, 
418 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó- 
vizű kúttal, részben te- 
bérátvállalással eladó. — 
Gróf Vecsey-utca 13 sz. 
Homok kert 243

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó 369

Méhek 
eladók kasokban és kap- 
lárakhan Töhötöm-u. 10. 
Köntöskert. B.

Tenyészkanok, 
elsőrangú szőke manga­
licák eladók. Felvilágo­
sítást ad : dr. Benkő 
Lajos ügyvéd, Szent An 
na-utca 14. 1559
■wwwvvmvwvwwmRH

Eláulíingüt^
Alig használt 

asztaltakaréktűzhely el­
költözés miatt jutányo­
sán eladó. Lcány-u. 6., 
jobboldal 3. ajtó. I gyon 
oil egyéb ingóságok el­
adók. 1515

Fürdőkád
pléhbŐI, fotelalakú, el­
adó. Simomvi’út 18.

1.362

Csónak 
olcsón eladó. Megtekint­
hető Huszár-utca 13. — 
(Széchénvi-ulca végén).

1 456

önliajtós 
jobbkezes beiegkocst pl­
adó. .lókai-utea 12. utol­
só lakás. Ugyanott rgy 
kályha elad«» 1 C32

Deszkakerítés, 
színek, irodberc ndezés, 
hordók, mérlegek sfb. ol­
csó árban eladók. Thász- 
falelep, Pesti u. 2. 1 190

Fiiíruna 
hosszúnadrágos és tava­
szi kabát. 14- 15 éves 
fiú részére eladó. Tör”k 
Bálint-ulca 18. 1416

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv és Lap­
kiadóvállalat Bt. niűinté- 
zeténck körforgógépén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor.

I Művezető :
Liptay Andrái.


